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 مهـبانـگ
         
→   𝒆  ، 𝐩 ، 𝒏

        
→  𝐇 

         
→   𝐇𝐞 

         
 سـحابی   →

         
 سـتاره   →

         
  کـهـکشان   →

         
   مـرگ سـتاره   →
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 نکات مهم:

 برخی پرسش های بنیادی:  -1

 پاسخ در قلمرو علم تجربی نیست ←هستی چگونه بوجود آمده است؟  آ( 

 پاسخ در قلمرو علم تجربی است ←جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟ ب( 

 پاسخ در قلمرو علم تجربی است. ←پدیده های طبیعی چرا وچگونه رخ می دهند؟ پ( 

 

 به فضا پرتاب شده اند. 19 77برای شناخت بیشتر سامانه خورشیدی در سال 2و 1وویجر -2

س و نپتون بوده ماموریت دو فضا پیما تهیه و ارسال شناسنامه فیزیکی و شیمیایی سیاره های مشتری ، زحل ، اورانو -3

 است.

 .امانه خورشیدی استچهار سیاره مشتری ، زحل ، اورانوس و نپتون جزء سیاره های گازی ) بیرونی ( س -4

 برخی از اطلاعات شناسنامه یک سیاره : -5

 نوع عنصر های سازندهآ( 

 ترکیب شیمیایی موجود در اتمسفر سیارهب( 

 ترکیب درصد مواد موجود در اتمسفر سیارهپ( 

تری بوده لوممیلیارد کی 7پیش از خروج از سامانه خورشیدی از زمین گرفت ، از فاصله  1آخرین تصویری که وویجر -6

 است.

 نکات مربوط به مقایسه کره زمین  و مشتری:

 مشتری نسبت به زمین در فاصله دورتری قرار دارد.  -1

 دمای سطح زمین بیشتر از مشتری است. -2

< 𝐇(  %𝟗𝟎) ترتیب عناصر در مشتری :      -3 𝐇𝐞 >  𝐂 > 𝐎 > 𝐍  > 𝐒  > 𝐀𝐫 > 𝐍𝐞  

< 𝐅𝐞(  %𝟒𝟎)ترتیب عناصر در زمین:      -4 𝐎 >  𝐒𝐢 > 𝐌𝐠 > 𝐍𝐢  > 𝐒  > 𝐂𝐚 > 𝐀𝐥 

جود از عناصر فلزی در مشتری خبری نیست، به همین دلیل مشتری به صورت گاز است و چگالی زمین بخاطر و -5

 فلزات بیشتر از مشتری است.

 عناصر مشترک زمین و مشتری، اکسیژن و گوگرد است.-6

 دارد. 2و در زمین رتبه  4اکسیژن در مشتری رتبه -7

 را دارد. 6گوگرد در زمین و مشتری  رتبه -8
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 بانگ:ـوط به مهـربـکات مـن
 بانگ:ـمه  -1

 با آزاد شدن انرژی زیاد همراه است.آ(        

  (e   ،p    ،nتولید ذره های زیر اتمی )  ب(       
         واکنش هسته ای       
←                 H    

         واکنش هسته ای       
←                 He     

 

( H , He )   با گذشت زمان و سرد و متراکم شدنپ (     
           سرد −متراکم      
سحابی                 ←

           
ستاره       ←

           
 کهکشان    ←

 

 ستاره مانند خورشید در دماهای بسیار بالات(    
 واکنش هسته ای       
(  Cو Li)  عنصرهای سبک             ←

 واکنش هسته ای       
 (  Auو Fe)  عناصر سنگین              ←

 

 

 در خورشید طی واکنش های هسته ای  هیدرو ژن به هلیم تبدیل می شود که انرژی آزاد شده از فرمول انیشتین به ث(    

 صورت زیر محاسبه می شود.           

3برابر    C در این فرمول:  انرژی بر حسب ژول  ـ جرم بر حسب کیلو گرم ـ            ×  متر بر ثانیه است.  108
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  𝐗𝐙اتم خنثی  

𝐀    (≥ p = en ) 

 

  𝐗𝟐+𝐙  کاتیون
𝐀    (≥ p > en ) 

 

  𝐗𝟐−𝐙  آنیون
𝐀    

 (≥ pn ) و (> pe ) 

 دو حالت دارد:   eو    nدر آنیون رابطه 

 > ne    یا> en 
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 شباهت های ایزوتوپ های هیدروژن

 نماد شیمیایی -1

2- e , Z 

 

 تفاوت ها

1- A جرم اتمی( و(n 

 پایداری رادیوایزوتوپ ها-2

 درصد فراوانی طبیعی ها -3

 خواص فیزیکی وابسته به جرم-4

 جوش و ......مثل دمای 
 

 Li*درایزوتوپ های 

 

پایداری با جرم رابطه مستقیم -1

 دارد

بیشتر و پایداری نیز  𝐋𝐢𝟕فراوانی  -2

 بیشتر است.

 می باشد. 94/6جرم میانگبن  -3

 %6درصد فراوانی ایزوتوپ سبک -4

 می باشد.
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IM NOT  IN  DANGER  IM THE  DANGER 
 

 تعریف ایزوتوپ: 

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دوره و گروه یکسان دارند. ♣ عدد اتمی یکسان دارند. ♣

 هم مکان) موقعیت درجدول تناوبی یکسان ( ♣ پروتون های یکسان دارند. ♣

 خواص شیمیایی یکسان دارند. ♣ الکترون های یکسان دارند. ♣

 طیف نشری خطی یکسان دارند. ♣ آرایش الکترونی یکسان دارند. ♣

 پایداری ♣ جرمیعدد  ♣

 فراوانیدرصد  ♣ تعداد نوترون ها ♣

 جرم نسبی ♣ .خواص فیزیکی ) چگالی و ذوب و.... ♣

  .نیمه عمر برای ایزوتوپ های نا پایدار ♣

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐇2 ,تا : 3طبیعی : ایزوتوپ ها   , 𝐇1       𝐇3  

𝐇7    تا : 4ساختگی : ایزوتوپ های  𝐇6 و  𝐇5 و   𝐇4 و    

<   فراوانی ایزوتوپ های طبیعی :  𝐇3      𝐇1  > 𝟎/𝟎𝟏%  𝐇2 (99/99 )درصد 

 𝐇3تنها رادیو ایزوتوپ طبیعی : 

𝐇𝟏پایداری رادیو ایزوتوپ های طبیعی و مصنوعی : 
𝟑  >  𝐇𝟏

𝟓  >  𝐇𝟏
𝟔  >  𝐇𝟏

𝟒  >  𝐇𝟏
𝟕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اولین رادیو ایزوتوپ ساخته شده توسط بشر ◄

 نیمه عمر کوتاه دارد )به مدت طولانی قابل نگهداری نیست( و مصنوعی تهیه می شود. ◄

 برای تصویر برداری در غده تیروئید کاربرد دارد. ) غده تیروئید پروانه ای شکل است.(◄

اندازه مشابهی  𝐓𝐜𝟗𝟗( توسط تیروئید، یون یدید با یون حاوی  −𝐈هنگام جذب یون یدید )  ◄

 روئید هردو را جذب می کند.دارد و تی

◄𝐓𝐜𝟒𝟑
𝟗𝟗 : ,  n = 56 , A = 99 , P =43   

𝐧

𝐩
= 

𝟓𝟔

𝟒𝟒
=

𝟏

𝟑
    

 ختم می شود. 𝟓𝒔𝟐𝟒𝒅𝟓آرایش الکترونی به  ◄

 

 

 شباهت ایزوتوپ ها

 تفاوت ایزوتوپ ها

ن
وژ

در
هی

ی 
ها

پ 
تو

زو
ای

 

𝐓𝐜𝟒𝟑سیم ـتکن
𝟗𝟗 
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 شناخته شده ترین رادیو ایزوتوپ است.  *

* 𝑼𝟐𝟑𝟓 ( در مخلوط طبیعی𝑼𝟐𝟑𝟖  درصد است. 7/0( کمتر از  𝑼𝟐𝟑𝟓  و 

* 𝑼𝟐𝟑𝟓  را غنی سازی کرده و اغلب به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده می

 شود.

غنی سازی ایزوتوپی یکی از مراحل مهم تولید سوخت هسته ای می باشدوطی آن   *

 فراوانی ایزوتوپ را افزایش می دهند.

 می تواند انرژی الکتریکی کشور را تامین کند.  *

 پسماند رادیو اکتیوی هنوز خاصیت رادیو اکتیوی دارد و خطرناک است.* 

 دفع پسماندهای هسته ای رادیو اکتیوی یکی از چالش های صنایع هسته ای است. *

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تزریق گلوکز معمولی همراه با گلوکزی که دارای اتم نشاندار است. #

غده سرطانی احتیاج به مصرف قند زیاد دارد، قند معمولی و قند نشاندار هر  #

 دو وارد غده می شوند.

 چرتوزایی گلوکزنشاندار موجب عکس برداری و تشخیص سرطان می شود. #

 گلوکز نشاندار داروی درمانی نیست و جنبه تشخیصی دارد. #

 

 

𝑴𝒈𝟏𝟐ایزوتوپ طبیعی دارد،  3 منیزیم ♣
𝟐𝟔 𝑴𝒈𝟏𝟐  و 

𝟐𝟓 𝑴𝒈𝟏𝟐  و  
𝟐𝟒 

 

                    فراوانی : ♣
 

𝑀𝑔12   ایزوتوپ ها
24  𝑀𝑔12

25  𝑀𝑔12
26  

 79 11 10 درصد فراوانی

𝑴𝒈𝟏𝟐، پایداری :    ♣
𝟐𝟒  >   𝑴𝒈𝟏𝟐

𝟐𝟔  >   𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟐𝟓 

 

𝑳𝒊𝟑  ایزوتوپ طبیعی دارد، 2 لیتیم ♣
𝟕 𝑳𝒊𝟑  و  

𝟔 

 

 فراوانی :                    ♣

 

𝑳𝒊𝟑   ایزوتوپ ها
𝟔  𝑳𝑰𝟑

𝟕  
 94 6 درصد فراوانی

𝑳𝑰𝟑،    پایداری : ♣
𝟕   >  𝑳𝒊𝟑

𝟔 

 

𝑪𝒍𝟏𝟕کلر دو ایزوتوپ دارد، که پایداری    *
𝟑𝟓   >  𝑪𝒍𝟏𝟕

 .درصد است 25و  75است و فراوانی آنها  𝟑𝟕

 

 

𝑼𝟐𝟑𝟓  

 اورانیم

گلوکز 

 نشاندار
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 *  با توجه به جدول پاسخ دهید. 

 

 دریک گروه چه جیزی تغییر می کند؟آ( 

 

 دریک دوره چه چیزی تغییر می کند؟ب( 

 

 آیا شماره دوره و لایه تفاوت دارد؟ پ(

 

 است؟ چرا؟شبیه ترین عنصر به کلر کدام ت(

 

 سدیم بیشتر به پتاسیم شباهت دارد یا منیزیم؟ چرا؟ ث(

 فلزترین، نافلزترین، گاز بی اثر دوره دوم را معرفی کنید.ج( 
 

 

 

 

 *  با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دوره و گروه عناصر کلسیم ، گوگرد و آهن را معلوم کنید؟آ( 

 دو حرفی و جود دارد ؟ نام و علامت آنها را بنویسید.در دوره سوم چند عنصر ب( 

 ( S ,  Br , Ca , Zn )  حالت فیزیکی کدام عنصر با بقیه تفاوت دارد؟ت( 

 ( S ,  Br , Hg , Cl )  حالت فیزیکی کدام دو عنصر تشابه  دارد؟ ث(

 بی اثر نامیده می شوند؟ 18چرا عناصر گروه ج( 

 . )  منیزیم :                     گوگرد:                      نئون :                         فسفر:                     (دا کنیدمشابه هر عنصر را در جدول پیچ( 
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 را می تواند اندازه گیری کند؟  e  20آیا ترازوی )ب( جرم  تمرین:

 × 𝟐𝟎𝐞  خیر زیرا دقت ترازو کمتر است.
𝟏

𝟐𝟎𝟎𝟎
𝐚𝐦𝐮 = 𝟎/𝟎𝟏𝐚𝐦𝐮  

𝟏𝒂𝒎𝒖 = 𝟏𝒖 = 
𝟏

𝟏𝟐
 𝑪𝟏𝟐  

 

𝟏𝒂𝒎𝒖 = 
𝟏

𝑵𝑨
𝒈 

𝟏𝒂𝒎𝒖~ < 𝟏𝒑  ~ < 𝟏𝒏 
 
 
 

بیان   amuجرم اتمی و جرم مولی برحسب

 می شود.

اتم گرم و مولکول گرم و جرم مولی 

 بیان می شود.   gبرحسب 
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  ) باتوجه به جرم های محاسبه شده به مسائل مطرح شده پاسخ دهید.(* سوال: جرم مولی ترکیبات زیر را پیدا کنید. 

 
𝐂𝐮(𝐍𝐎𝟑)𝟐  = 

 

 

𝐅𝐞𝟐(𝐒𝐎𝟒)𝟑  = 

 

 

𝐍𝐚𝐀𝐥(𝐎𝐇)𝟒  = 
 

 

 چند گرم جرم دارد؟ 𝐂𝐮(𝐍𝐎𝟑)𝟐مول  2/0*  

 

 

 چند مول می باشد؟  𝐅𝐞𝟐(𝐒𝐎𝟒)𝟑گرم 4*  

 

 

 چند مول اتم اکسیژن وجود دارد؟ 𝐅𝐞𝟐(𝐒𝐎𝟒)𝟑گرم 4* در 

 

 

 چند اتم اکسیژن وجود دارد؟  𝐂𝐮(𝐍𝐎𝟑)𝟐مول  2/0* در 
  

 

 

 

Cu = 64   Fe = 56 

 

Na = 23   Al = 27 

 

N = 14     O = 16  

 

S = 32     H = 1 
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 تعداد اتم های گوگرد چندتا می باشد؟ 𝐅𝐞𝟐(𝐒𝐎𝟒)𝟑گرم  8* در 
 

 

 

 می باشد؟ 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒مول   02/0چند برابر اتم های اکسیژن در  𝐒𝐎𝟑گرم   6/1* تعداد اتم های موجود در 

 

 

 

 *𝟑/𝟎𝟏 ×  وجود دارد، این ترکیب چند مول می باشد؟   NaOHدر ترکیب  𝟏𝟎𝟐𝟏

 

 
‖◯⬚𝓛𝓐𝓢𝓘𝓘𝓚𝓱𝓡𝓔𝓻𝓽𝓼𝓴𝞴 

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒    ،𝟗/𝟔𝟑𝟐* در چند مول   ×  اتم هیدروژن  وجود دارد؟ 𝟏𝟎22

 

 

 

 

* 
 

 

 

 

 

 

 

* 

 

 

 

 

* 
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 حل چند مسئله در کلاس
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 چند مسئله در کلاسحل 
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×اعداد طلایی مربوط به     -1 این عدد را آووگادرو می نامیم، وقتی مسائل آووگادرو را حل می کنیم به احتمال زیاد  : 6/02  𝟏𝟎𝟐𝟑

 اعداد قابل ساده کردن مانند اعداد زیر درسوال  روبرو  می شویم.با یکی از 

 

      𝟒𝟖/𝟏𝟔   
      ×𝟐        
←      𝟐𝟒/𝟎𝟖  

      ×𝟐        
←      𝟏𝟐/𝟎𝟒 

      ×𝟐        
←      𝟔/𝟎𝟐 

 توجه داشته باشین ممکن است این اعداد با ممیز بیشتری باشند که بازهم قبل ساده کردن هستند.

 

𝟏/𝟓𝟎𝟓  
      ÷𝟐        
←      𝟑/𝟎𝟏 

      ÷𝟐        
←      𝟔/𝟎𝟐 

 

 اعداد طلایی مربوط به جرم مولی :*     

 ، به عدد جرم مولی قابل تقسیم ببینید وقتی در مسئله صحبت از جرم ماده می شود معمولا اعدادی که در صورت مسئله داده می شود

 می باشد.

 ترکیب هایی که در مسائل زیاد بکار می رود را حفظ باشیم و در ذهن خود اعداد طلایی آنها را بسازیمبنابراین بهتر است جرم مولی 

 مثلا:

  𝐂𝐎𝟐   
         
 44عدد طلایی   ←

     ×𝟐    
←     88  

     ×𝟐    
←      176 

     ×𝟐    
←    352 

 44عدد طلایی                         
     ÷𝟐    
←     22  

     ÷𝟐    
←      11 

     ÷𝟐    
←      5/5 

 

𝐇𝟐 𝐎  
         
 18عدد طلایی    ←

     ×𝟐    
←     36  

     ×𝟐    
←     72 

     ×𝟐    
←     142 

 18عدد طلایی                        
     ÷𝟐    
←      9   

     ÷𝟐    
←       5/4  

     ÷𝟐    
←      25/2 

 

    𝐂𝟐𝐇5𝐎𝐇 
         
  46عدد طلایی    ←

     ×𝟐    
←         ..... 

     ×𝟐    
←      .....   

     ×𝟐    
←     .... 

  46عدد طلایی  
     ÷𝟐    
←     .....    

     ÷𝟐    
←     .....   

     ÷𝟐    
←      ..... 

 

 

98
         
←  𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒   

     ×𝟐    
←      ....    

     ×𝟐    
←      ....   

     ×𝟐    
←     .... 

  98  
     ÷𝟐    
←      ....     

     ÷𝟐    
←     .....   

     ÷𝟐    
←     .... 

 

 
 

 

 

 

 میـبات درشیـحاسـم
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 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 سرها:ـردن  کـاده  کـس -2

 

𝟗 × 𝟏𝟐/𝟐𝟓 × 𝟎/𝟔𝟔 × 𝟑𝟒

98 × 51
 =  

𝟑 × 𝟑 × 𝟏𝟐/𝟐𝟓 ×
𝟐
𝟑 × 𝟏𝟕 × 𝟐

98 × 17 × 3
 =  

12/25 × 2 × 2

98
=  

49

98
=  

1

2
   

 

 

𝟔/𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟑𝟑𝟔 × 𝟎/𝟎𝟎𝟐

22/4 × 3/01 × 1020
 =   

𝟔/𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟑𝟑𝟔 × 𝟎/𝟎𝟎𝟐

224 × 101 × 3/01 × 1020
=
𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝟏/𝟓

1 × 10−1 × 1 × 1020
= 60  

 

  

 

 3- دوبـلاسـیون: 

تقسیم کرد. 2اگر دوعدد در هم ضرب می شوند برای راحتی کار می توان یکی را در دو ضرب و دیگری را در      

6/25× 𝟏𝟔 =   𝟏𝟐/𝟐𝟓 ×  𝟖 =   𝟐𝟒/𝟓 × 𝟒 =   𝟒𝟗 × 𝟐  = 𝟗𝟖 

 

 4- رنـداسـیون :

عدد بزرگ تر باید  به میزان اگر دو عدد در هم ضرب شوند، می توان یکی از آنها را کوچکتر  و دیگری را بزرگتر کرد به گونه ای که    

 بیشتری تغییر نماید.

 3/89 × 𝟏𝟐𝟑/𝟓 = 𝟒 × 𝟏𝟐𝟎 = 𝟒𝟖𝟎 
 *  اگر دو عدد بهم تقسیم شوند می توان هردوی آنها را کوچکتر یا بزرگتر کنیم.

 

𝟔/𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟐𝟒

𝟑𝟗𝟐 × 𝟑/𝟎𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟎
= 

𝟐𝟓 × 𝟐 × 𝟏𝟎𝟑

𝟒𝟎𝟎 × 𝟏
= 

𝟏 × 𝟐 × 𝟏𝟎𝟑

𝟏𝟔
=
𝟏

𝟖
× 𝟏𝟎𝟑 = 𝟏𝟐𝟓 

 

 ی :ـشار زدایـاع -5

گاهی با اعداد اعشاری روبرو می شویم که محاسبات را سخت می کند، بهمین دلیل آنرا بصورت کسر می نویسیم تا راحت تر       

 ساده شود.

:0/25 →   𝟎/𝟓  →    𝟎/𝟕𝟓  =   𝟎/𝟏𝟐𝟓 =  ) اعشار (𝟎/𝟎𝟔𝟐𝟓

  
𝟏

𝟒
     →   

𝟏

𝟐
      →   

𝟑

𝟒
      =      

𝟏

𝟖
      =

𝟏

𝟏𝟔
    ) اعشار (     

  

:0/66 →   𝟎/𝟑𝟑  →    𝟎/𝟏𝟏  =  ) اعشار (𝟎/𝟎𝟗  

  
𝟐

𝟑
     →   

𝟏

𝟑
      →   

𝟏

𝟗
    →   

𝟏

𝟏𝟏
                 ) اعشار (          
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 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 

  مین زدن :ـخـت -6
 

𝟗/𝟎𝟔 × 𝟎/𝟏𝟐𝟓

𝟑
= 𝟑 ×

𝟏

𝟖
=
𝟑

𝟖
= 𝟎/𝟑𝟕𝟓  

 

 
𝟖𝟓

𝟏/𝟎𝟒
 =≥  است 85/0جواب کمی کمتر از       𝟎/𝟖𝟓

 
𝟖𝟓

𝟎/𝟗𝟖
 =≤  است 85/0جواب کمی بیشتر از       𝟎/𝟖𝟓

  

 تیـلا سیـون:ـفی -7

 

 ضرب می کنیم 100بعد در  بار نصف و 2:  عدد را 25ضرب اعداد در     

 می کنیم 100بار دوبل و بعد تقسیم بر  2: عدد را  25تقسیم اعداد بر    
 

 

 ضرب می کنیم 10:  عدد  را  نصف و بعد در 5ضرب اعداد در     

 می کنیم 10: عدد را دوبل و بعد تقسیم بر  5تقسیم اعداد بر    

 

 ضرب می کنیم 1000بار نصف و بعد در  3:  عدد را 125ضرب اعداد در       

 می کنیم 1000بار دوبل و بعد تقسیم بر  3: عدد را  125تقسیم اعداد بر    
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𝟏𝒏𝒎 = 𝟏𝟎−𝟗𝒎 ,  

 

𝟏𝐩𝐦 = 𝟏𝟎−𝟏𝟐 

 

E ↑  ~ 𝞴 ↓ : انرژی 

 
E : 𝜸 > 𝑿 > 𝐔𝐯 

 
 

E   قرمز >...  >آبی  >: بنفش 

 

E↑ میزان انحراف :↑  =𝝺 ↓ 
 

E  : رادیویی >ریزموج  >فروسرخ 

 

 

به فاصله دو برآمدگی ویا دو 

 فرو رفتگی طول موج می گویند.

 رادیویی  <ریزموج  <فروسرخ  <قرمز  <...  <آبی  <بنفش  <فرابنفش  <ایکس  <گاما  طول موج : 

   nm   :𝟏𝟎−𝟑       𝟏𝟎−𝟏      𝟏𝟎𝟏        410          …….     656           𝟏𝟎𝟒        𝟏𝟎𝟔        𝟏𝟎𝟏𝟎 

 رادیویی  >ریزموج  >فروسرخ  >قرمز  >...  >آبی  >بنفش  >فرابنفش  >ایکس  >گاما     : انـرژی
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 دوربین موبایل طول موج 

را  TVنور خارج شده از کنترل 

کاهش می دهد تا مرئی شود. به 

عبارتی فرو سرخ را به مرئی 

 تبدیل می کند.
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تعداد خطوط هر عنصر  -1

 منحصر به فرد است.

تعداد خطوط سه عنصر اول  -2

 جدول تناوبی:

𝐇 
         
→  𝟏   𝟒 

𝐇𝐞 
         
→  𝟐   𝟔 

𝐋𝐢 
         
→  𝟑   𝟒 

𝐍𝐚 
         
→  𝟏𝟏   𝟕 

 

طیف نشری خطی ایزوتوپ  -3

 های یک عنصر کاملا یکسان است.

زیرا شناسنامه هر اتم عدد اتمی 

است که در ایزوتوپ ها یکسان می 

 باشد.
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های الکترونی هر اتم   -1 یه  انرژی لا

می آن  ت عدد ا به  تم و مان ا ه یژه  و

وابستتته استتت و نه به لایه ترفیت  و 

 جرم و ....

 

 𝒏𝟏نور مرئی وبه  𝒏𝟐به   e سقوط -2

پرتوی فروستترم می  𝒏𝟑فرابنفش و به 

 .دهد

 

انرژی لایه ها با دور شدن از هسته  -3

شتر ولی تفاوت انرژی لایه ها با دور  بی

 شدن از هسته کاهش می یابد.

 
𝐄 ∶ 𝐧𝟒  

    
→ 𝒏𝟑 <  𝐧𝟑  

    
→ 𝒏𝟐  

𝛌 ∶ 𝐧𝟒  
    
→ 𝒏𝟑 >  𝐧𝟑  

    
→ 𝒏𝟐      

 
 

 حفظ کنید: -4

𝐧𝟑(   nm  656  =𝞴سرم : )
    
→ 𝒏𝟐 

 

𝐧𝟒(   nm  486  =𝞴سبز : )
    
→ 𝒏𝟐 

 

𝐧𝟓(   nm  434  =𝞴آبی : )
    
→ 𝒏𝟐 

 

𝐧𝟔  ( nm  410  =𝞴بنفش : )
    
→ 𝒏𝟐 
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    پایه دهم   
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n= 4 → 𝟒𝒔𝟐 𝟒𝒑𝟔 𝟒𝒅𝟏𝟎𝟒𝒇𝟏𝟒          e = 𝟐𝒏𝟐= 𝟐 × (𝟒)𝟐=32 

 

l = 5 → e = 4L + 2 = 4(4) +2 = 18e 
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    پایه دهم   

 

 

 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

  

 نکـته مهـم
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    پایه دهم   

 

 

 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

آیا زیر لایه های موجود در هر ردیف  

 انرژی یکسانی دارند؟

 خیر

2S →  𝒏 + 𝒍 = 𝟐 + 𝟎 = 𝟐  
 

2p  →  𝒏 + 𝒍 = 𝟐 + 𝟏 = 𝟑  
 می باشد.     2S( بیشتر از  2pانرژی) 

مجموع اعداد کوانتومی زیر لایه 

های نشان داده شده درشکل برابر 

 چند است؟

 
8(S) + 6(P) + 4(d) + 2(f) = 

8(0) + 6(1) + 4(2) + 2(3) = 20 

 

آیا زیر لایه هایی که در یک ردیف 

وسطح انرژی  n + lقرار دارند  

 یکسانی دارند؟

 یکسانی دارند.  nخیر فقط 
4f , 4p , 4d , 4f 
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 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 : Sعناصر دسته 

لایه ظرفیت، نشان  S*  توان 

 دهنده گروه عنصر است.

در لایه ظرفیت دوره  S* ضریب 

 عنصر را نشان می دهد.

 

 : P عناصر دسته 

گروه عنصر را نشان  P  +12* توان 

 می دهد.

در لایه ظرفیت دوره   P* ضریب 

 عنصر را نشان می دهد.

 

 : dدسته 

در لایه  d+ توان  Sگروه = توان 

 ظرفیت

 در لایه  ظرفیت   Sدوره = ضریب 

 : fدسته 

گروه = همه ی عناصراین دسته به 

 تعلق دارند.  3گروه 

 دوره می باشد.  fدوره = ضریب 
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    پایه دهم   

 

 

 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

صر گروه-1 شماره  12تا  1درعنا

گروه با تعداد الکترون ظرفیت برابر 

 است.

 

گروه  -2 ــر  ناص ع  18تا  13در 

شماره گروه  الکترون ظرفیت یکان 

 است.

 

تمام دوره های جدول تناوبی به -3

 Heختم می شوند. به جز  Pدسته 

 

ناوبی -4 جدول ت های  مام گروه  ت

سانی دارند،  آرایش لایه ظرفیت یک

 Heبه جز

سته  -5 صر د سته  fعنا   و  S بین د

d  یه ند، و زیر لا در  l = 3قرار دار

 حال پر شدن دارند.

 

صر -6 تا آخرین   fبین اولین عن

صر آن تنها گاز نجیب  قرار  𝑹𝒏𝟖𝟔عن

 گرفته است.
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    پایه دهم   
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    پایه دهم   

 

 

 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  𝑷𝟔اگر آرایش اکترون ذره ای به  

ختم شده باشد، این ذره می تواند 

یک گاز بی اثر یا یک کاتیون و یا 

 .یک آنیون باشد

 مثلا:
 𝐗 ; 𝟏𝐒𝟐𝟐𝑺𝟐 𝟐𝒑𝟔 𝟑𝑺𝟐𝟑𝒑𝟔  

 می تواند :

𝑪𝒍−𝟏𝟏𝟕  ; 𝟏𝐒𝟐𝟐𝑺𝟐 𝟐𝒑𝟔 𝟑𝑺𝟐𝟑𝒑𝟔 

𝑲+
𝟏𝟗  ; 𝟏𝐒𝟐𝟐𝑺𝟐 𝟐𝒑𝟔 𝟑𝑺𝟐𝟑𝒑𝟔   

𝑨𝒓𝟏𝟖  ; 𝟏𝐒𝟐𝟐𝑺𝟐 𝟐𝒑𝟔 𝟑𝑺𝟐𝟑𝒑𝟔 

برای نوشتن آرایش الکترونی کاتیون، ابتدا آرایش 

الکترونی اتم خنثی را می نویسیم، سپس با جدا کردن 

الکترون از ترازی با بیشترین سطح انرژی در لایه 

 ظرفیت آن را بصورت  کاتیون در می آوریم.
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    پایه دهم   

 

 

 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 

  

 گاز کلر:

و زرد رنگ می  𝑪𝒍𝟐به صورت  -1

 باشد.

2- Cl  تایی  7لایه و آرایش  3دارای

 است.

 نافلزی فعال و ناپایدار است. -3

تبدیل می  −𝑪𝒍به   1eبا جذب  -4

 شود.

5-𝑪𝒍−  8سه لایه دارد و به آرایش 

تای رسیده و آرایش گاز بی اثر 

آرگون را دارد. و بسیار پایدار می 

 باشد.

 

 

Na : بسیار فعال –نا پایدار  –دارای تک الکترون در لایه آخر  –سه لایه  –فلز 

 𝑵𝒂𝟏+ :   آرایش  –اکتت است  –لایه 2 –کاتیونNe –  غیر فعال –پایدار 
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 مهنـدس لشـکری

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 

57 
 

    پایه دهم   
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    پایه دهم   

 

 

 1فصـل    1شیــمی   
 

          

 

 

𝑪𝑵− 𝑶𝟐
𝟐− 𝑯− 𝑷𝟑− 𝑵𝟑− 𝑺𝟐− 𝑶𝟐− 𝑪𝒍− 𝑭−  

 

          

𝐿𝑖+ 
 

          

𝑁𝑎+ 
 

         

 
 

𝑀𝑔2+ 
 

         

 
 

𝐶𝑎2+ 
 

         

 
 

𝐴𝑙3+ 
 

         

 

 

𝐻+ 
 

         

 

 

𝐶𝑟3+ 
 

         

 

 

𝐶𝑟3+ 
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طرز تشخیص ترکیبات یونی از 

 ترکیبات مولکولی:

 

 یونی ها:

 دارای عناصر زیر هستند.

  Hروه اول ، بجز گ -1

   Be، به جز  2روه گ -2

3- Al  دارند همراهF  وO  

 ارند.واسطه د -4

𝐍𝐇𝟒یون آمونیوم )  -5
 دارند.  ( +

 

*  کلمه مولکول برای یک ترکیب 

 یونی بکار نمی رود.

 

* در یک ترکیب مولکولی بین اتم 

ها درون مولکول فقط پیوند 

 کووالانسی وجود دارد.

 O 𝐇𝟐و  𝐂𝐎𝟐مانند   

 

* در یک ترکیب یونی دوتایی 

 مانند 

NaCl ,   𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑   فقط پیوند یونی

 وجود دارد.

 

* در یک ترکیب یونی که آنیون 

چند اتمی دارد هم پیوند 

کووالانسی و هم پیوند یونی وجود 

 دارد.

   𝐍𝐇𝟒𝐍𝐎𝟑و    𝐍𝐚𝐍𝐎𝟑مانند:
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    پایه دهم   
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    پایه دهم   
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خرمایی رنگ که هنگام  𝐍𝐎𝟐گاز  

باران به نیتریک اسید تبدیل و 

 باران اسیدی بوجود می آید.

 کلر زرد و به شدت سمی  استگاز 
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 با افزایش ارتفاع :

 

 فاصله مولکول ها بیشتر می شود. -1

 چگالی هوا کمتر می شود. -2

 حجم مولی افزایش می یابد. -3

 فشار هوا کاهش می یابد.-4

 تغییرات فشار و چگالی در ارتفاع -5

 کمتر بیشتر است.     
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    پایه دهم   
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 به لایه گازی و فیروزه ای رنگ پیرامون زمین، اتمسفر یا هواکره می گویند. ♣

 ضخامت هواکره نسبت به زمین به نازکی پوست سیب می باشد. ♣

 در سامانه خورشیدی، تنها زمین که دارای اتمسفر می باشد.  ♣

 از زمین قرار دارد. 500kmمخلوطی از گازهای گوناگون که تا فاصله  ♣

 جاذبه زمین مانع از خروج گازها از زمین می شود. ♣

 انرژی گرمایی مولکول های هواکره سبب می شود تا پیوسته در جنبش باشند ودر سراسر هواکره توزیع شوند. ♣

 زرد رنگ می باشد.( 𝐂𝐥𝟐قهوه ای و گاز  𝐍𝐎𝟐اغلب گازها نامرئی هستند. ) گاز  ♣

 میان گازهای هواکره واکنش های شیمیایی رخ می دهد که اغلب سودمند هستند. ♣

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نوع تغییر دما از دمای ... تا دمای ( km) ارتفاع  نام لایه

 کم  𝟓𝟓𝒐𝑪− → 14 0ـ  5/11 تروپوسفر

 زیاد 𝟕𝒐𝑪  →   55- 5/11ـ  50 استراتوسفر

 کم 𝟖𝟕𝒐𝑪− → 7+ 50ـ  75 مزوسفر

𝒐⋯+ → 87- 75ـ  500 یونوسفر 𝑪 زیاد 

  

 نـکات هـواکـره

𝟐𝑶𝟑(𝐠) + 𝐔𝐕   
             
↔      𝟑𝑶𝟐(𝒈)    مفید : جلوگیری تابش فرابنفش توسط لایه اوزون    

NO(g)  + 𝐂𝐎𝟐(𝐠)   
           
→     𝐂𝐎(𝐠) + 𝐍𝐎𝟐(𝐠)  

𝐍𝐎𝟐(𝐠) + 𝑯𝟐𝑶(𝒈)  
        
→   𝑯𝑵𝑶𝟑                             )تولید باران اسیدی:) مضر   

 ای ـه هـلای

 رهـوا کـه
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    پایه دهم   

 

 

 2فـصل         1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 

 

 

 

 

 لایه( ترین یکدکیلومتری از زمین ) نز 5/11تا ارتفاع  ◄ جرم هواکره در این لایه است. %75◄

 .کاهش دما وجود دارد 𝟔𝒐𝑪به ازائ افزایش هرکیلومتر ◄ 𝟓𝟓𝒐𝑪(k218)− و انتها𝟏𝟒𝒐𝑪 (k287 )دمای سطح زمین◄

 ارتفاع و دما وجود دارد.رابطه معکوس بین  ◄ .می باشد 𝑵𝟐و 𝑶𝟐 و𝑪𝑶𝟐 و𝑶𝟑 و 𝑯𝟐𝐎دارای گازهای ◄

 به همین لایه است. تغییرات آب و هوا مربوط◄ رابطه معکوس بین ارتفاع وفشار هوا وجود دارد.  ◄

 

 

 

 

 اوزون موجود در این بخش از عبور فرابنفش جلوگیری می کند. ♣ سطح زمین می باشد. 5/11ـ  km50از  ♣

 رسد.+ درجه در انتها می 7درجه در ابتدا به  -55 از دما ♣ با افزایش ارتفاع دما افزایش می یابد.) رابطه مستقیم( ♣

  می باشد. km 5/38  =5/11 – 50ضخامت لایه  ♣

   

 

 

 

 

 رابطه معکوس بین ارتفاع و دما وجود دارد. ♣ از زمین می باشد. 50ـ  km 75بین  ♣

 سرد ترین لایه هواکره می باشد. ♣ درجه می رسد. -87+ کاهش می یابد ودر انتها به 7دما از  ♣

  می باشد.  km 25  =50 – 75ضخامت لایه مزوسفر  ♣

 

 

 

 

 رقیق ترین هواکره می باشد. ♣ یونوسفر است.   km500به بالا تا  km 75از ارتفاع  ♣

𝑁2 عبارتند از:   ♣ ذرات بیشتر به شکل یون می باشند. ♣
𝑂2 و +𝑂 و  O و+𝐻  و +𝐻𝑒 و+

+ 

 

  

 

 

  یافت می شود.  𝑵𝟐 و𝑶𝟐در تمام لایه های هواکره  ●

 وجود دارد. 𝑵𝟐 و𝑶𝟐 و 𝑪𝑶𝟐 و 𝑶𝟑در سه لایه اول، چهار گاز  ●

 بخار آب تنها در تروپوسفر وجود دارد. ●

 درهواکره یون منفی نداریم!!! ●

 و کاتیون های تک  Oاتم  𝑵𝟐 و𝑶𝟐در لایه های بالایی علاوه بر ●

𝑶𝟐 )و کاتیون های چند اتمی ( +𝑯  و +𝑯𝒆و  +𝑶اتمی )
+𝑵𝟐

 ( وجود دارند.+

 

 هوا با ارتفاع: رابطه فشار
 هرچه از زمین دورتر می شویم هوا رقیق تر می شود. -1

 شمار مولکول ها در واحد حجم کاهش می یابد. -2

 چگالی هوا کم می شود. -3

 تغییرات فشار هوا در نزدیکی زمین بیشتر است. -4

 نمودارفشار برحسب ارتفاع نزولی و غیر خطی است -5

 

 

 

   Teroposphere      تـروپـوسـفر

Stratosphere    اسـتراتـوسـفر
   

  Mesosphere     سـفرمـزو

  Ionosphere     سـفریـونـو

 اجزا سازنده هواکره
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 کاربردهای نیتروژن هوا معجونی ارزشمند

 گاز مهم در هواکره: 8مقایسه درصد جرمی  ♣

Xe Kr He Ne 𝑪𝑶𝟐 Ar 𝑶𝟐 𝑵𝟐 
 %78 %21 /928 /%038 0018/0 0005/0 0001/0 ـ

 

هوای به دام افتاده در بلور یخ بررسی های دانشمندان در مورد  ♣

ها در یخچال های قطبی و نیز سنگ های آتشفشانی نشان می 

میلیون سال پیش تا کنون ، نسبت گازهای هواکره  200دهد که از 

  به تقریب ثابت باقی مانده است.
 

 بسته بندی مواد غذایی ♥

 پر کردن تایر خودروها ♥

 انجماد مواد غذایی ♥

 در صنعت سرماسازی و نگهداری نمونه های بیولوژیک  ♥

گاز نیتروژن را جانداران ذره بینی برای مصرف گیاهان  ♥

 در خاک تثبیت می کنند.
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از یک ستون تقطیر عبور   𝟐𝟎𝟎𝒐𝑪−هوای مایع را در دمای  -1

 تا دمای آن به تدریج افزایش یابد. می دهند

هرچه دمای جوش گاز پائین تر) منفی تر( باشد در این فرایند  -2

 مخلوط مایع خارج می شود.زودتر به جوش آمده و زودتر از 

𝑵𝟐: گـازها دمای جوش -3  <  𝑨𝒓 <  𝑶𝟐  

𝑶𝟐: از برج ترتیب خروج -4  <  𝑨𝒓 <  𝑵𝟐 

 در هوای مایع جایی ندارد زیرا 𝟐𝟔𝟗𝒐𝑪−هلیم با دمای جوش  -5

 رت گاز می باشد.eبه صو 𝟐𝟎𝟎𝒐𝑪−در دمای 

 

 

 

هوا از روی صافی برای زدودن گرد و غبارعبور دادن  -1  

استفاده از عامل فشار برای کاهش دما به طور پیوسته -2  

( بصورت یخ در دمای صفر O  𝑯𝟐جدا کردن رطوبت)-3

 درجه

به صورت   𝟕𝟖𝒐𝑪−در دمای   (𝑪𝑶𝟐جدا کردن گاز )  -4

 جامد.

و به دست آوردن مخلوط  𝟐𝟎𝟎𝒐𝑪−سرد کردن هوا تا  -5

  (هوای مایع ) بسیار سردی از چند مایع 

 

 ،تقطیر جزبه جز 

 یک فرآیند فیزیکی برای  

 جداسازی مواد بانقطه جوش نزدیک به هم است.
 

He 𝑵𝟐 𝑨𝒓 𝑶𝟐 گاز 

269-  196-  186-  𝐶𝑜نقطه جوش -183 

ازبرج ترتیب خروج سوم دوم اول ــ  

  

 

 

 

 است. 18وگروه  1اولین گاز نجیب در دوره  -1

 ( Sو پایدار ) جز دسته  𝟏𝒔𝟐گاز تک اتمی با آرایش -2

 سبک ترین گاز نجیب، بی رنگ ، بی بو و بی مزه-3

در هواکره خیلی کم یافت می شود به طوری که مقدار  -4

در لایه های زیرین زمین ناچیزی در هواکره و مقدار بیشتری 

 است.

در مقیاس صنعتی استفاده از منابع زمینی مناسب تر از هوا -5

 کره است.

در اعماق زمین تولید و  واکنش های هسته ایهلیم از  -6

 سپس وارد میدان های گازی می شود.
 

از  درصد حجمی 7حدود یافته های تجربی نشان می دهد  -7

مخلوط گازهای طبیعی را هلیم تشکیل می دهد که در میدان 

 های گازی مختلف با هم متفاوت است.

 حدود  گازهای سازنده هواکرهم دریـمی هلـحجدرصد  -8

 است. 5000/0 

 نسبت گاز هلیم در گاز طبیعی به هواکره برابر است با: -9
گاز طبیعی 𝟕 درصد

 هواکره  𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟓 
= مرتبه𝟏𝟒𝟎𝟎  نتیجه:                           →

 تهیه هلیم از گاز طبیعی مقرون به صرفه تر است.

دانش جداسازی هلیم از گاز طبیعی در کشورمان وجود  -10

 ندرد.

با سوزاندن گاز طبیعی، هلیم به همراه سایر فرآورده های -11

 سوختن، بدون مصرف وارد هواکره می شود. 

 

 

 بی رنگ بی بو و غیر سمی ♣سومین گازدر هواکره     ♣

 به صورت تک اتمی در طبیعت است. ♣

 به عنوان محیط خنثی درجوش کاری کاربرد دارد. ♣

 در ساخت لامپ رشته ای کاربرد دارد. ♣

از تقطیر جز به جز هوای مایع با خلوص بسیار زیاد در پتروشیمی  ♣

 شیراز بدست می آید.

 

 بعنوان ایجاد محیط بی اثر در جوش کاری کاربرد دارد. ♣

 پر کردن بالن هواشناسی  ♣

 در کپسول قواصی کاربرد دارد. ♣

مهمترین کاربرد:خنک کردن قطعات الکترونیک در دستگاه های   ♣

 MRIتصویر برداری 

 تقطـیر هـوای مـایع  واـه  ازی اجزاـداسـراحل جـم

 هلـیم و راهـهای استـخراج آن  

 گاز هلیمکاربرد  آرگونکاربرد گاز 
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 هلـیم : ✔ درست یا نادرست ✘ 
هلیم دومین گاز نجیب فراوان در هواکره است. ⁕ ✖  

هلیم سبک ترین گاز نجیب بوده و بی رنگ و بی بو است. ⁕✔  

)درصد(.مقدار هلیم در هواکره از مقدار آن در زیر لایه های زمین بیشتر است ⁕✘  

 ✘⁕ حدود 7 درصد جرمی از مخلوط گاز طبیعی را هلیم تشکیل می دهد. )حجمی(

 ✘⁕ هلیم طی واکنشهای شیمیایی در زیر لایه های پوسته ی زمین تولید می شود. )هسته ای(

  استفاده می شود. MRIاز هلیم برای خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاههای تصویر برداری مانند  ⁕✔

.) در ایران خیر(تهیه گاز هلیم از هواکره به صرفه تر از تهیه آن از مخلوط گاز طبیعی است ⁕✘  

از هلیم افزون برپر کردن بالن های هواشناسی، تفریحی و تبلیغاتی در جوشکاری وکپسول غواصی نیز استفاده می شود. ⁕✔  

 (𝑯𝟐) سبک ترین  گاز است. Heدر نتیجه  .هرچه جرم مولی یک گاز کمتر باشد، چگالی گاز کمتر و سبک تر است ⁕✘

 

 اکسـیژن : ✔ درست یا نادرست ✘
سلولی و آزاد شدن انرژی از مولکول هایی مانند قندها و چربی ها در بدن موجودات زنده نقش اساسی دارد. در فرایند تنفس ⁕✔  

 :فرآیند تنفس سلولی بصورت ⁕✔
               
→    𝑪𝑶𝟐  +  𝑯𝟐𝐎 +  می باشد.  اکسیژن + قندها یا چربی ها     انرژی

 مولکول های زیستی مانند چربی ها پروتئین ها و هیدروکربن ها یافت می شود. همهاکسیژن در ساختار   ⁕✔

 اکسیژن در بسیاری از واکنش ها مانند فرسایش سنگ و صخره، زنگ زدن، فساد مواد غذایی و... شرکت دارد. ⁕✔

 ) اغلب (.از عناصر واکنش می دهد برخیاکسیژن با  ⁕✘

 ) افت فشار( با افزایش ارتفاع، کوهنوردان و داخل هواپیما از کپسول اکسیژن استفاده می کنند. افزایش فشاربدلیل  ⁕✔

 

 آرگـون : ✔ درست یا نادرست ✘
 به دلیل عدم واکنش پذیری در لامپ رشته ای استفاده می شود. Arازگاز  ⁕✔

 سمی (.) غیر است سمیفرآوانترین گاز نجیب بوده، بی رنگ و بی بو و  Arگاز  ⁕✘
 از هوا به روش تقطیر تهیه می شود و واژه آرگون به معنای تنبل است. Arگاز  ⁕✔

 به عنوان یک محیط بی اثر در جوشکاری و برش فلزها استفاده می شود. Arگاز  ⁕✔
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 دو نوع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 نام تجاری برخی از ترکیبات ■

 بوکسیت: ♣

𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑  همراه باناخالصی 

 𝑺𝒊𝑶𝟐سیلیس :  ♣

  𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑هماتیت: ♣

برخی فلزات دو نوع ظرفیت  ■

دارند، که باید ظرفیت آنها را به 

  IIآهنعدد رومی بنویسیم. مثلا: 

𝑭𝒆+𝟐 وآهنIII 𝑭𝒆𝟑+ 

 +III 𝑪𝒓𝟑و کروم +II  𝑪𝒓𝟐کروم

 FeOاکسید:  IIآهن  ■

 𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑  :اکسید IIIآهن  ■

 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑  :اکسید IIIکروم  ■

 CrOاکسید:  IIکروم  ■

 

 نام گذاری ترکیبات یونی:

 نام فلز را می نویسیم. -1

اگر فلزدونوع ظرفیت داشته  ♣

باشد، ظرفیت آن را به رومی می 

 نویسیم.

 .نام نافلز را می نویسیم -2

در آخر نام  "ید  "از پسوند  -3

ترکیب یونی دوتایی استفاده می 

 کنیم. 
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 نام ترکیب فرمول ترکیب نام ترکیب فرمول ترکیب نام ترکیب فرمول ترکیب

 دی  نیتروژن مونو اکسید  دی فسفرتری اکسید  کربن تترا برمید 

 دی کلرو هپتا برمید  دی نیتروژن پنتا اکسید  کربن دی سولفید 

 تتر افسفردکا اکسید  سیلسیم دی اکسید  اکسید دی کلرو تری 

 زنون هگزا فلوئورید  نیتروژن مونو اکسید  دی هیدروژن دی اکسید 

 فسفین  دی هیدروژن مونوسولفید  فلوئورید ید هپتا 

 نام ترکیب                                   فرمول ترکیب نام ترکیب                                   فرمول ترکیب نام ترکیب                                   ترکیبفرمول 

𝐂𝐎𝟐  𝑺𝟐𝑭𝟐  𝐍𝟐𝐎𝟓  

𝑰𝐂𝐥𝟓  IF  𝐒𝐅𝟔  

𝑺𝐎𝟑  𝐂𝐥𝟐𝐎𝟕  𝐏𝐁𝐫𝟑  

𝑺𝐁𝐫𝟒  CO  𝐗𝐞𝐅𝟔  

𝐍𝟐𝐎  𝐒𝐢𝐂𝐥𝟒  𝐍𝐇𝟑  

 نامگذاری ترکیبات مولکولی

 

تعداد نافلز سمت چپ را  -1

به یونانی ) دی ، تری و تترا 

 و...(می نویسیم.

نام نافلزسمت چپ را می  -2

 نویسیم .

تعداد نافلز راست را می  -3

 نویسیم.

نام نافلز راست را می  -4

 نویسیم.

استفاده  "ید"از پسوند  -5

 می کنیم.
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 𝑵𝑩𝒓𝟑  فسفر پنتا کلرید 

 𝑺𝑭𝟒  برم هپتا فلوئورید 

 𝑷𝟐𝑺𝟒  دی فسفر پنتا اکسید 

 𝑵𝟐𝑶  نیتروژن مونواکسید 

 𝑷𝑯𝟑  تترا فسفردکااکسید 

 𝐂𝐫𝐅𝟑  آهنIII اکسید 

 𝐒𝐧𝐅𝟒   مسI سولفید 

 𝐀𝐥𝟐𝐒𝟑  کرومIII نیترید 

 𝐂𝐮𝟐𝐬  آهنII نیترید 

 𝐅𝐞𝐈𝟑  آلومینیوم کلرید 

 𝐁𝐚𝟑𝐍𝟐   قلعIV اکسید 

 

 فرمول و نام ترکیبات مولکولی

 فرمول و نام ترکیبات یونی
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اتم مرکزی را انتخاب می کنیم. )اتمی است که ظرفیت بیشتر و تعدادش کمتر است و معمولا سمت چپ نوشته می شود. -1  

  𝑺𝑭𝟒در   Sمانند  

 اتم مرکزی راقرار داده و اتم های مجاور را دورش می چینیم. -2

 با استفاده از فرمول زیرمحاسبه می کنیم.تعداد پیوند ها را  -3

 = 
بار+( ظرفیت اتم مجاور) تعداد اتم مجاور+ظرفیت مرکزی

2
 تعداد پیوند  

𝑵𝑶𝟑مثلا در  ◄
  داریم  −

 4== 
3 + 3 (2 )−1

2
 تعداد پیوند  

 با داشتن تعداد پیوندها رسم آرایش لوئیس به راحتی انجام می شود. ◄

 

 

 

 

𝑵𝑯𝟑: 𝑪𝑶𝟐: 

 

𝑶𝑭𝟐: 

 

 

 

 

𝑯𝟐𝑶: HCN: 𝑪𝑯𝟐𝑶: 

 

 

 

 

𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯: 𝑺𝑶𝟑: 𝑺𝑶𝟐: 

 

 

 

 

𝑶𝟑: 𝑺𝑶𝑪𝒍𝟐: 

 

𝑪𝑶𝑪𝒍𝟐: 

 

 

 

 

 آرایش لوئیس

 رارسم کنیدآرایش لوئیس مولکول ها 
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𝑺𝒊𝑯𝑭𝟑: 𝑩𝑭𝟑: 𝑺𝑭𝟒: 

𝐍𝐎𝟐
+: 𝑵𝑶𝟐: 𝐍𝐎𝟐

−: 

𝐍𝐎𝟑
−: 𝐍𝐇𝟒

+: 𝐍𝐇𝟐
−: 

𝐒𝐎𝟑
𝟐−: 

 

𝐒𝐎𝟒
𝟐−: 

 

CO: 

𝐂𝐍−: 𝑵𝟐: NO: 

𝐂𝟐
𝟐−: 

 

𝐈𝟑
−: 𝐈𝐂𝐥𝟒

+: 
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. 

𝐂𝟐𝐇𝟐: 𝐂𝟐𝐇𝟒: 𝐂𝟐𝐇𝟔: 

𝐂𝐍𝟐
𝟐−: 𝐂𝐇𝟑

−: 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑: 

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒: 𝑯𝑵𝑶𝟑: 𝑯𝑵𝑶𝟐: 

𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑: 𝑯𝑪𝒍𝑶𝟒: 

 

𝑯𝑪𝒍𝑶𝟑: 
 

HCOOH: 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯:  

   



 
 

 

 مهنـدس لشـکری

91 
 

    پایه دهم   

 

 

 2فـصل         1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

. 
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 به واکنش سریع مواد با اکسیژن که طی آن بخشی از انرژی شیمیایی آنها بصورت گرم ونور آزاد می شود.واکنش سوختن: 

 دسته های مهم واکنش سوختن:

 نافلزهاسوختن برخی  ♣                   سوختن اغلب فلزها ♣                                   سوختن ترکیب های آلی ♣
 

 صـتن ناقـسوخ ل ـتن کامـسوخ

 رنگ شعله زرد رنگ شعله آبی 

 𝒒𝟐گرمای کمتر 𝒒𝟏گرمای بیشتر

 کمتر 𝐎𝟐مصرف  بیشتر 𝐎𝟐مصرف 

𝐂𝐎𝟐فرآورده:   +  𝟐𝐇𝟐𝑶  :فرآورده𝐂𝐎𝟐 + 𝐂𝐎+ 𝟐𝐇𝟐𝑶 

 سیکلوآلکان ها( و الکل ها و ....هیدروکربن ها: آلکان ، آلکن ، آلکین و )  

𝐂𝐇𝟒(𝐠) +   𝟐𝐎𝟐(𝒈)   
           
→     𝐂𝐎𝟐(𝒈)  + 𝟐𝐇𝟐𝑶(𝒈) + 𝒒𝟏 سوختن کامل 

𝟐𝐂𝐇𝟒(𝐠) +   𝟑𝐎𝟐(𝒈)  
           
→     𝟐𝐂𝐎(𝒈) + 𝟒𝐇𝟐𝑶(𝒈) + 𝒒𝟏 سوختن ناقص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کربن مونو اکسید:

 
 گازی بی رنگ، بی بو و سمی  ♥

چگالی آن از هوا کمتر است و  ♥

قابلیت انتشار آن در محیط 

 بسیار زیاد است.

میل ترکیبی هموگلوبین با  ♥

CO  200بسیار زیاد و بیش از 

 ( است. 𝑶𝟐اکسیژن ) 

به آهن  COمولکول ♥

هموگلوبین متصل شده و مانع 

رسیدن اکسیژن به بافت های 

بدن شده وباعث مسمومیت و 

فلج شدن سامانه عصبی و مرگ 

 می شود.

 واکنـش سـوخـتن

 سوختن ترکیبات آلی

 𝐂𝐎𝟐به تعداد کربن 

 𝐇𝟐𝑶نصف هیدروژن ها 

 حالت فیزیکی آب گاز است

اگر مقدار اکسیژن در محیط بسیار 

 ( Cکم باشد مقداری دوده ) 

 نیز تولید می شود.
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𝐂𝐧𝐇𝟐𝐧+𝟐 سوختن آلکان ها  + 
𝟑𝐧 + 𝟏

𝟐
 𝐎𝟐   

             
→     𝐧𝐂𝐎𝟐  + (𝐧 + 𝟏)𝐇𝟐𝐎   

𝐂𝐧𝐇𝟐𝐧 سوختن آلکن ها  +  
𝟑𝐧

𝟐
 𝐎𝟐   

             
→     𝐧𝐂𝐎𝟐  + 𝐧𝐇𝟐𝐎   

𝐂𝐧𝐇𝟐𝐧−𝟐 سوختن آلکین ها  + 
𝟑𝐧 − 𝟏

𝟐
 𝐎𝟐   

             
→     𝐧𝐂𝐎𝟐  + (𝐧 − 𝟏)𝐇𝟐𝐎   

 

 

 

 

 معادله های داده شده را کامل و موازنه نمائید. ●
    𝐂𝟑𝐇𝟖 + 𝐎𝟐   

            
→       

 

      𝐂𝟖𝐇𝟏𝟖 + 𝐎𝟐   
            
→           

  

  𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇+ 𝐎𝟐   
            
→    

 

 

 اغلب فلزها در شرایط مناسب می سوزند. ◄

 می سوزند. Beفلز های گروه اول و دوم به جز  ◄

 فلزهایی مانند آلومینیم و آهن می سوزند. ◄

𝐍𝐚(𝐬) شعله زرد + 𝐎𝟐(𝐠)  
          
→   𝑵𝒂𝟐𝐎(𝐬)    سوختن سدیم 

𝑴𝒈(𝐬) شعله سفید + 𝐎𝟐(𝐠)  
          
→   𝐌𝐠𝐎(𝐬)    سوختن منیزیم 

𝑭𝒆(𝐬) شعله نارنجی + 𝐎𝟐(𝐠)  
          
→   𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑(𝐬)    سوختن آهن 

 

 

 

 

 

 

 

 فسفر می سوزند.و  برخی نافلزها مانند هیدروژن، کربن ، گوگرد ◄ 

  ( نمی سوزند. 𝑵𝟐نافلز هایی مانند نیتروژن )  ◄  

 𝐂(𝐬) + 𝐎𝟐(𝐠)  
          
→   𝐂𝐎𝟐(𝐠)    سوختن کربن 

𝐇𝟐(𝐠) انفجاری + 𝐎𝟐(𝐠)  
          
→   𝐇𝟐𝐎(𝐠)    سوختن هیدروژن 

𝐒(𝐬) شعله آبی + 𝐎𝟐(𝐠)  
          
→   𝐒𝐎𝟐(𝐠)    سوختن گوگرد 

 

 

 

 (𝑺𝑶𝟐( گوگرد دی اکسید) 𝑪𝑶𝟐زغال سنگ  حاوی کربن، گوگرد و .... می باشد که هنگام سوختن تولید کربن دی اکسید)  ◄

 ( می کند.COوکربن مونواکسید )  

 

  

 موازنه واکنش سوختن مواد آلی

 سـوخـتن فلـزهـا

 سـوخـتن نا فلـزهـا

+    𝑯𝟐𝐎   +𝑪𝑶𝟐گرما  و نور + 
          
→   𝑺𝑶𝟐  𝐎𝟐  ( +NSO 𝐂𝐱𝐇𝐲 زغال سنگ ) 
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 نشانه یک واکنش شیمیایی می تواند یک یا چند مورد از تغییرات زیر باشد.

آزاد شدن گرما و نور ♣            ایجاد رسوب ♣آزاد شدن گاز              ♣          تغییر رنگ ♣  

 

اطلاعات موجود در معادله نمادی: ■  

فرمول یا نماد واکنش دهنده ها و فرآورده ها -1  

حالت فیزیکی مواد: -2  

   →aq محلول در آب  ⁎        →s جامد  ⁎           →l مایع  ⁎           →g گاز  ⁎

    

 شرایط انجام واکنش: -3

واکنش برگشت پذیر      ■                → واکنش می دهد یا تولید می کند  ■
                      
↔       

درجه انجام می شود   200در دمای   ■
𝟐𝟎𝟎𝒐

  انجام می شود Ptکاتالیزگر درحضور  ■           →
    𝑷𝒕   
→      

 انجام می شود  atm 20در فشار  ■
𝟐𝟎𝒂𝒕𝒎
برای انجام واکنش می بایستی واکنش دهنده را حرارت داد.      ■          →

    ∆   
→    

 

 

  

 یـایـمیـه  شیـادلـمع



 
 

 

 مهنـدس لشـکری

95 
 

    پایه دهم   

 

 

 2فـصل         1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 

 
 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

→مرجان  → کیسه تن  → اسکلت آهکی   𝐂𝐎2  → 𝐏𝐇 کاهش  →  محیط اسیدی 

→      مرگ مرجان 

𝐂𝐚(𝐎𝐇)2 →آب آهک   → → کلسیم هیدرواکیسد  → محلول قلیایی  → 𝐏𝐇 افزایش    کاغذ 𝐏𝐇 آبی 

برخی  از اکسید های نافلزی 

در آب   CO ,  NOمانند  

 .خاصیت  اسیدی یا بازی ندارند 
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 مهنـدس لشـکری

97 
 

    پایه دهم   

 

 

 2فـصل         1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

 

 مهنـدس لشـکری

98 
 

    پایه دهم   

 

 

 2فـصل         1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
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 واکنش های زیر را موازنه کنید. ♣

1)   𝐂𝐚(𝐎𝐇)𝟑 + 𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒   
           
→    𝐂𝐚𝟑(𝐩𝑶𝟒)𝟐 +  𝐇𝟐𝐎    

 
 

2)   𝐍𝒂𝟐𝐒 + 𝐌𝐨𝐂𝐥𝟓   
           
→    𝐍𝐚𝐂𝐥 +  𝐌𝐨𝐒𝟐  + 𝐒    

 

 

3)  NaOH + 𝐏𝟒 + 𝐇𝟐𝐎  
           
→    𝐍𝐚𝐇𝟐𝐏𝐎𝟒  + 𝐏𝐇𝟑   

 

 

 𝟒)   𝐂𝟑𝐇𝟓𝐍𝟑𝐎𝟗    
            
→      𝐂𝐎𝟐  +  𝐍𝟐 + 𝐎𝟐  +  𝐇𝟐 𝐎   

 
 

5)   𝐂𝐚𝐒𝐢 + 𝐒𝐛𝐂𝐥𝟑   
           
→    𝐒𝐢 + 𝐒𝐛 +  𝐂𝐚𝐂𝐥𝟐 

 

 

6)   C𝐇𝟑𝐍𝐇𝟐 + 𝐎𝟐   
           
→    𝐍𝟐 +  𝐂𝐎𝟐  + 𝐇𝟐𝐎 

 

 

7)   C𝒂𝟑(𝐏𝐎𝟒)𝟐 + 𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒   
           
→    𝐂𝐚(𝐇𝟐𝐏𝑶𝟒)𝟐  

 

 ؟کدامیک از واکنش های زیر از قانون پایستگی جرم پیروی می کنند ؟ چرا  ♣

 
 𝐚) 𝟐𝐅𝐞𝐂𝐥𝟑 +   𝐀𝐥 

           
→    𝑨𝒍𝑪𝒍𝟑 +   𝟐𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐 

 

𝐛) 𝟔𝐍𝐚𝐎𝐇 + 𝟏𝟐 𝐇𝐅 + 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑   
           
→    𝟐𝑵𝒂𝟑𝑨𝒍𝑭𝟔 +   𝟗𝐇𝟐𝑶 

 

 𝒄)  𝟒𝑪𝟑𝑯𝟓(𝑵𝑶𝟑)𝟑    
            
→      𝟏𝟐𝑪𝑶𝟐  +  𝟔𝑵𝟐 + 𝟐𝑶𝟐  +  𝟏𝟎𝑯𝟐 𝑶   

 

 𝒅)𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑 + 𝟑𝑪𝑶  
          
→   𝟐𝑭𝒆 + 𝟐𝑪𝑶𝟐   

 

𝐞) 𝟏𝟎𝐇𝐍𝐎𝟑 +   𝟒𝐂𝐮 
           
→    𝟒𝑪𝒖(𝑵𝑶𝟑)𝟐 + 𝟐𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑 +𝑯𝟐𝑶  

 

𝐍𝐇𝟑 پس از موازنه واکنش  ♣ + 𝐎𝟐
          
→   𝐍𝐎 + 𝐇𝟐𝐎    ،.به موارد زیر پاسخ دهید 

 

 مجموع ضرایب مولی واکنش دهنده ها برابر چند است؟آ( 

 نسبت ضریب مولی آب به نیتروژن مونواکسید را تعیین کنید.ب( 

 نسبت مجموع ضرایب مولی فرآورده به واکنش دهنده را بنویسید.پ( 

 را مشخص کنید. 𝐍𝐎 به گاز 𝐍𝐇𝟑 نسبت مولی  گاز ت( 
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 راه های کاهش مقدار کربن دی اکسید اثرات گاز کربن دی اکسید

 انرژی خورشیدی، بادو...← جایگزینی سوخت های فسیلی  افزایش دمای میانگین کره زمین 

 𝑪𝑶𝟐فوتوسنتز  ←کاشت و مراقبت از درختان  ذوب شدن یخ های قطبی، بالا آمدن سطح آب دریاها 

سال گذشته  50در نیم کره شمالی نسبت به  تغییرفصول)

 بهار یک هفته زودتر شروع می شود.

وسایل عمومی ، دوچرخه  ←تغییرعادت های مصرف انرژی 

 وپیاده روی

تحول صنعتی ) افزایش مصرف سوخت های فسیلی جهت 

 تولید انرژی الکتریکی (

 افزایش بازده مصرف ماشین ها

بیشترازوسایل برقی، ماشین تغییرسبک زندگی ) استفاده 

 𝑪𝑶𝟐افزایش رد پای  ←ها و هواپیماها(

استفاده ازسوخت  ←استفاده از ایده های شیمی سبز

 هیدروژن

 

می کند، از خود  𝑪𝑶𝟐که هرانسان تولید می کند، به عبارت دیگر هر فرایندی که منجر به تولید  𝑪𝑶𝟐مقدار :𝑪𝑶𝟐ای ـردپ

 به جای می گذارد. 𝑪𝑶𝟐ردپای 

شاخه ای از شیمی است که در آن شیمی دان ها در جستجوی فرآیندها و فرآورده ها هستند که کیفیت  بز:ـمی سـشی

  زندگی افزایش یابد و هم زمان از طبیعت محافظت شود.

 

 سـوخت سـبز: -1

 ازپسماند های گیاهی مانند شاخ وبرگ گیاه سویا، نیشکر و دانه های روغنی ♣دارد.       O ,C , Hسوختی که دارای  ♣

 اتانول و روغن گیاهیمثال :  ♣ به وسیله جانداران ذره بینی به مواد ساده ترتجزیه  می شود.)زیست تخریب پذیر( ♣

 به مواد معدنی: 𝑪𝑶𝟐تبدیل -2

 به هوا می شود. 𝑪𝑶𝟐در نیروگاه ها وکارخانه های صنعتی با استفاده از واکنش های زیر مانع ورود 

𝐂𝐎𝟐 + 𝐂𝐚𝐎 →   𝐂𝐚𝐂𝐎𝟑  کلسیم کربنات 

𝐂𝐎𝟐 +𝐌𝐠𝐎 →   𝐌𝐠𝐂𝐎𝟑  منیزیم کربنات 

 پلاستیک سبز)زیست تخریب پذیر( -3

 در مدت زمان کوتاهی تجزیه می شوند.در ساختار این پلاستیک ها  اکسیژن وجود دارد و 

 برپایه مواد گیاهی مانند نشاسته  ←زیست تخریب پذیر  ←پلاستیک سبز 

آن را در مکان های امن مانند میدان های قدیمی گاز و چاه های  𝑪𝑶𝟐می توان به جای رها کردن  :𝑪𝑶𝟐دفن کردن  -4

 قدیمی نفت دارای سنگ های متخلخل هستند، دفن و نگهداری کرد.

 تولید خودرو با کیفیت بسیار خوب و سوخت بسیار خوب تولید خودرو وسوخت سبز: -5

 
 

 

 اثرگلـخانه ای 𝑪𝑶𝟐از ـگ
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سطح زمین رسیده باعث گرم شدن آن می شود.بخش عمده آن به  -1  

بخشی از آن در فضا باز تابیده می شود. -2  

بخش کوچکی از آن بوسیله مولکول های هواجذب می شود. -3  

 ⁎اثر گلـخانه ای:

 

  

 

 

 

 

 

 

 می رسید. 𝟏𝟖𝒐𝑪−اگر اثر گلخانه ای وجود نداشت، میانگین دمای زمین به ◄

درصد گرما با اثرگلخانه ای دوباره به زمین باز می  40درصد گرمای گسیل شده از سطح زمین از هواکره خارج و  60حدود ◄

 گردد.

لایه پلاستیکی یا شیشه نقش  ←مشابه اثر گلخانه ای، داخل فضاهای بسته مانند گلخانه و ماشین نیز اتفاق می افتد  ◄

 مشابه گازهای گلخانه ای را دارند.

 

 

 خارج گلخانه 

 

 

 درون گلخانه 

 

 

 

 

 درجه( 6اختلاف دمای شبانه روز زیاد ) حدود   ♣

 (درجه5دمای میانگین پائین تر) حدود  ♣

 درجه( 1اختلاف دمای شبانه روز کم ) حدود  ♣

 درجه( 14دمای میانگین بالاتر) حدود  ♣
 

 

 

 اثر گلـخانه ای

 سرنوشت نور خورشید

بخش عمده 

نورخورشیدکه 

انرژی زیاد 

داردبه زمین 

 می رسد

زمین گرم می 

شود و امواج 

گرمایی با 

انرژی کمتر 

 گسیل می کند

امواج گرمایی 

که طول موج 

بلندتردارندبه 

وسیله گازهای 

گلخانه به زمین 

 بازمی گردند

به جذب امواج گرمایی به وسیله 

 𝑯𝟐𝑶و  𝑪𝑶𝟐گازهای 

وبرگشت دوباره آن ها به سمت 

 زمین اثر گلخانه ای گفته می

 شود.

 چنـد نکـته مهـم
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اوزون دگر شکلی ) آلوتروپ ( از اکسیژن است.  ■ 

 𝑶𝟐 و 𝐎𝟑مانند گرافیت و الماس یا  به شکل های مختلف مولکولی یا بلوری یک عنصر گفته می شود. دگرشکل: 

 ■ لایه اوزون به منطقه مشخص ازاستراتوسفر گفته می شود که بیشترین مقدار  𝐎𝟑 را دارد. )30 – 15کیلومتر( 

■ 𝐎𝟑 و 𝑶𝟐 .درحالت گازی بی رنگ ودر حالت مایع هردو رنگی ) آبی متمایل به بنفش ( هستند 

 مایع پر رنگ تر است. 𝐎𝟐مایع از  𝐎𝟑!!! البته   

 

 ( است. 32)  𝐎𝟑 (48  )< 𝐎𝟐جرم مولی   ■

 است. 𝐎𝟑 < 𝐎𝟐دمای جوش  ■

 است. 𝐎𝟑 > 𝐎𝟐پایداری  ■

 است. 𝐎𝟑 < 𝐎𝟐واکنش پذیری  ■

 

سبزی ها و از بین بردن جانداران ذره بینی درون آب استفاده بدلیل واکنش پذیری بالا از گاز اوزون برای ضد عفونی میوه ها،  ■

 می شود.

در لایه اوزون کم است ولی همین مقدار مانع ورود تابش فرابنفش خورشید به سطح زمین می  𝐎𝟑با وجود اینکه مقدار  ■

 .شود

 

 

تر جو می شود.اوزون طی یک واکنش چرخه ای ) برگشت پذیر( مانع ورود اشعه فرابنفش به لایه های پائین   

𝟏)  𝐎𝟑(𝒈) +  𝑼𝑽 → 𝑶𝟐(𝒈) +  𝑶(𝒈)( رادیکال) 

𝟐)   𝑶(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈)  → 𝑶𝟑(𝒈) +  𝑰𝑹( فروسرخ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

          𝐎𝟑(𝒈) +  𝑼𝑽  ↔  𝑶𝟑(𝒈) + 𝑰𝑹      
   واکنش ها:         

→ A )واکنش دهنده به طور کامل به فرآورده تبدیل می شود. یکطرفه: ( 1              𝑩 ) 

  سوختن ـ زنگ زدن آهن   مثال:       

B  𝑨واکنشی است که هم در جهت رفت و هم جهت برگشت انجام می شوند. ) ( برگشت پذیر:2              ↔) 

 ذوب و انجماد و.... (چرخه اوزون ـ باطری شارژی ـ فرآیند های فیزیکی ) مثال:             

 

 

 

 اوزون

ساختار هر ماده تعیین کننده خواص و 

 رفتار آن است.

 𝐎𝟐 پیوند دوگانه دارد ولی𝐎𝟑  علاوه

برپیوند دوگانه، پیوند یگانه هم دارد، در 

 فعالتر است. 𝐎𝟑نتیجه 

 نحوه جذب اشعه فرابنفش بوسیله  اوزون

دلیل تمام نشدن مولکول های اوزون 

 .، چرخه ای بودن فرآیند است
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 اوزون  تروپوسفری:

 اوزون ازگاز اکسیژن واکنش پذیرتر است و وجود آن در لایه تروپوسفر یک ماده سمی، آلاینده و خطرناک محسوب می شود. ■

 اوزون تروپوسفری باعث سوزش چشم ها و آسیب دیدن ریه ها می شود. ■

 چگونگی تولید اوزون تروپوسفری:

در اثر رعد وبرق یا دمای بالا درون موتور ماشین ها دو واکنش زیر انجام می شود: :1مرحله   

   

 

 

 هوا واکنش  می دهد.   𝑶𝟐تولید شده با   𝑵𝑶𝟐گاز:  2مرحله
      𝑵𝑶𝟐(𝒈) +  𝑶𝟐(𝒈)  →   𝑶𝟑 (𝒈) + 𝑵𝑶(𝒈)    

گاز رنگی است و در حضور این گاز رنگ هوا به صورت قهوه ای روشن می شود.   𝟐𝑵𝑶𝟐 

 

 

𝑵𝟐(𝒈)  +  𝑶𝟐(𝒈)  →  𝟐𝑵𝑶(𝒈)   رادیکال 

𝟐𝑵𝑶(𝒈) +  𝑶𝟐(𝒈)  →   𝟐𝑵𝑶𝟐 (𝒈)       رادیکال 
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. 

 

 

 

 جامد است. >مایع  >سرعت، تنوع حرکت مولکول ها، حجم و فاصله  بین مولکولی در گاز  ♣

 گاز است. >مایع  >میزان جاذبه در جامد  ♣

 برخلاف جامد ها و مایع ها، گازها تراکم پذیرند. ♣

 

 

 آن را بیان  کنیم. مقدار -4حجم   -3فشار  -2دما  -1برای توصیف یک نمونه گاز باید 

 قانون گازها ارتباط بین این کمیت ها را بررسی می کند.  

 قانون فشار ـ حجم : -1

 𝑷 𝛂در دما و مقدارمول ثابت، حجم گاز با فشار رابطه عکس دارد.
𝟏

𝑽
    

 

 

 

 قانون دما ـ حجم : -2

    𝜶 𝑻V  دما با حجم گاز رابطه مستقیم دارد.در فشار و مول ثابت، 

 

 

 

 

 مول گاز ـ حجم :مقدار قانون-3

 در دما و فشار ثابت، حجم گاز با مقدار مول آن رابطه مستقیم دارد.

  𝑽 𝜶  𝒏  →  
𝑽

𝒏
 =  عدد  ثابت 

 

 

 

  ادغام قانون ها: -4
𝐏𝐕

𝐧𝐓
= ثابت گازها → 

𝑷𝟏𝑽𝟏
𝒏𝟏𝑻𝟏

= 
𝑷𝟐𝑽𝟐
𝒏𝟐𝑻𝟐

= ⋯ 

 

r= 0/082 L.atm/ mol.K → PV = Nrt 

 

 

  

 رفتار گازها

 قوانین گازها

𝐏1𝑉1 = 𝑃2𝑉2 = …. مول ثابتدردما و   

𝑽𝟏

𝑻𝟏
 =   

𝑽𝟐

𝑻𝟐
 درفشار و مول ثابت.…

𝑽𝟏

𝒏𝟏
 =   

𝑽𝟐

𝒏𝟐
 دردما و فشار ثابت.…
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 هریک از نمودارهای زیر را بررسی نمائید.

 

 :1نمودار  ♣

 

 

 

 

 

 

 :2نمودار ♣

 

 

 

 

 

 :2نمودار ♣

 

 

 

 

 

 

 

 

 از کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. -1

 و هیدروژن در حضور جرقه هیچ واکنشی رخ نمی دهد. ) نیتروژن ـ اکسیژن ( در دما و فشار اتاق در مخلوطی از گازهایآ(        

  است.(   723Kـ      450K)   ناسب ترین دما برای انجام واکنش هابر، دمایمب(       

  از واکنش دهنده ها به فرآورده تبدیل می شوند.زیرا این واکنش) همه ـ بخشی (  در فرآیند تولید آمونیاک به روش هابرت(      

 است.) برگشت پذیر ـ برگشت ناپذیر (            

 است.(  𝐍𝐇𝟑ـ    𝐍𝟐)  را سرد کنیم، گازی که به حالت مایع در می آید،   𝐍𝐇𝟑و     𝐍𝟐    ،𝐇𝟐اگر مخلوط گازهای   ث(      

 

 دو چالش بزرگ هابر برای تهیه آمونیاک چه بود؟ او برای رفع هریک از این چالش ها چه راه حلی را پیشنهاد کرد؟ -2

 

 

 

 تهیه  آمونیاک به روش هابر
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 درست و نادرست بودن عبارت های زیر را بررسی کنید.-3

 ☺نادرست    ☺درست                                        ایجاد شرایط بهینه را استفاده از کاتالیزگر ورقه آهنی می دانست.فریتس هابر یکی از آ(  

 ☺نادرست    ☺درست        فریتس هابر به دلیل آنکه توانست گاز هیدروژن و نیتروژن را با یکدیگر واکنش دهد، برنده جایزه نوبل شد.ب( 

 که واکنش نداده اند را از محفظه  𝐇𝟐و    𝐍𝟐در روش پیشنهادی هابر به منظور جداسازی آمونیاک گازهای پ( 

 ☺نادرست    ☺درست                                                                                                                                              واکنش خارج می کنند. 

 ☺نادرست    ☺درست                   کشاورزان آمونیاک را به عنوان کود شیمیایی نیتروژن دار به طور مستقیم به خاک تزریق می کنند.ت(  

 بود، هابر از این موضوع برای جداسازی آمونیاک  𝐇𝟐و    𝐍𝟐 چون نقطه جوش آمونیاک پائین تر از گازهایث(  

 ☺نادرست    ☺درست                                                                                                                                  از این دو گاز استفاده کرد.        

 و استفاده از کاتالیزگر   250atm وفشار   𝐂○𝟒𝟓𝟎شرایط بهینه ی تولید آمونیاک به روش هابر دمای ج(  

 ☺نادرست    ☺درست                                                                                                                                                    ورقه آهنی بود.       

 

 هابر  برگشت پذیر نباشد، آنگاه به پرسش های زیر پاسخ دهید.اگر فرض کنیم واکنش تولید آمونیاک به روش  -4

 نیاز داریم؟  STPتن آمونیاک مایع به چند مول گاز هیدرون و چند لیتر گاز نیتروژن در شرایط  68برای تهیه ی آ(        

 

 چند کیلو گرم آمونیاک به دست می آید؟ STPلیتر گاز نیتروژن با مقدار کافی گاز هیدروژن در شرایط   2800از واکنش ب(       

 

 مول گاز نیتروژن چند گرم آمونیاک می توان تهیه کرد؟ 200با پ(      

 

 نمودار زیر را کامل کنید. -5

 
 

 
  

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هیدروژنگاز 

 وژنگاز نیتر

 

انجام واکنش در حضور 

 ورقه ....... ودمای .......

 وفشار .......... اتمسفر

 جمع آوری ...... و .....

و باز گردانی آنها به محفظه 

 واکنش

سرد کردن مخلوط تا 

 مایع شدن یکی از گازها

 جداسازی .......
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( طبق واکنش زیر چند میلی لیتر گاز هیدروژن  HCl( با مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید )  Alگرم فلز )  162براثر واکنش   -1

 ( Al = 27 g.mo𝒍−𝟏تولید می شود؟)    STPدر شرایط 
𝟐𝐀𝐥(𝐬) + 𝟔𝐇𝐂𝐥(𝐚𝐪)  

              
→     𝟐𝑨𝒍𝑪𝒍 𝟑(𝐚𝐪) + 𝟑𝐇𝟐 (𝐠) 

 

 

 

2- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تولید خواهد شد؟   STP مول گاز نیتروژن دی اکسید با آب، چند میلی لیتر گاز در شرایط  6در واکنش  -4
𝟑𝐍𝐎𝟐 + 𝐇𝟐𝐎  

           
→     𝟐𝐇𝐍𝐎3(𝐚𝐪) + 𝐍𝐎(𝐠) 

 

 
 

 

 

 اسـتوکـیومـتری
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5- 

 

 

 

 

 

 

 

 معادله زیر، چند میلی لیتر گاز درگرم پتاسیم نیترات طبق  2/20لیترباشد، از تجزیه  30درشرایطی که حجم مولی گازها برابر  -6

 ( KN𝐎𝟑  = 101 g.mo𝒍−𝟏این  شرایط  تولید خواهد شد؟  )     
𝟐𝐊𝐍𝐎3(𝑠) 

          
→   𝟐𝐊𝐍𝐎2 (𝐬)  +  𝐎2(𝑔) 

 

 

 

 

7-  

  

 

 

 

 

 

8-  

 

 

 

 

   

9-  

 

 

 

 

10- 
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I  LOVE  YOU 
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𝐍𝐚𝐂𝐥(𝐚𝐪) +  𝐀𝐠𝐍𝐎𝟑 (𝒂𝒒)
          
→   𝐀𝐠𝐂𝐥(𝐬) + 𝟐𝐍𝐚𝐍𝐎𝟑 (𝐚𝐪)   

 دقت : 

𝐍𝐎𝟑و  +𝐍𝐚در این واکنش یون های 
باهم   −

واکنش نمی دهند، به طور کلی یون هایی 

 که رسوب نمی دهند، واکنش نداده اند.

 +𝐁𝐚𝟐و   +𝐂𝐚𝟐و   +𝐀𝐠شناسایی یون های 

 !!!فقط یون دارند غلطه 
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𝐍𝐚𝟐𝐒𝐎𝟒(𝐚𝐪) +  𝐁𝐚𝐂𝐥𝟐 (𝒂𝒒)
          
→   𝐁𝐚𝐒𝐎𝟒(𝐬) + 𝟐𝐍𝐚𝐂𝐥 (𝐚𝐪)   

𝟐𝐍𝐚𝟑𝐏𝐎𝟒(𝐚𝐪) +  𝟑𝐂𝐚𝐂𝐥𝟐 (𝒂𝒒)
          
→   𝟐𝐂𝐚𝟑(𝐏𝐎𝟒)𝟐(𝐬) + 𝟔𝐍𝐚𝐂𝐥 (𝐚𝐪)   



 
 

 

134 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

تفاوت آب آشامیدنی  و دیگر آب ها در نوع 

 و مقدار حل شونده های آنهاست.

مثلا آب سخت بخاطر مقدار حل شونده 

𝐌𝐠𝟐+  و𝐂𝐚𝟐+   سخت می شود وگرنه آب

 دارد.  +𝐂𝐚𝟐و   +𝐌𝐠𝟐آشامیدنی نیز 

*  در  آب آشامیدنی یون واسطه، یون تک 

 اتمی وچنداتمی دیده می شود. 
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 !!!هیدرواکسید غلطه    IIمنیزیم
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 . درصد سطح آن را آب پوشانده است........ دیده می شود، زیرا نزدیک به ........زمین ازفضا به رنگ .. -1

 ... می پوشاند..........اگر زمین را مسطح فرض کنیم، آب همه سطح آن را تا ارتفاع .. -2

 تن برآورد می شود.) حدود یک میلیونیوم جرم کل زمین ( جرم کل آب های کره زمین حدود ..................  -3

مقدار نمک در آب اقیانوس ها و دریاها........................ تن برآورد می شود. -4  

آب اقیانوس ها و دریاها مخلوطی ................... است و مزه شور دارد. -5  

............. وارد آب کره می شود. از آنجا که جرم کل مواد حل شده در آب کره زمین سالانه ................ تن مواد گوناگون از .....-6

 ......................... است، پس باید همین مقدار ماده نیز از آن خارج شود.

برند و ................را آب پوشانده است، اما .............. درصد جمعیت جهان از کم آبی رنج می سطح زمین صد اگرچه ....... در -7  

با کمبود آب روبه رو خواهند شد. 2025درصد از مردم جهان تا سال   

 

 

 

8-  

 

 
 

 

 

 

زمین از چهار بخش هواکره، آب کره، سنگ کره و زیست کره تشکیل شده است. بین این بخش ها به طور پیوسته مواد  -9

. گوناگون مبادله می شوند  

چرخه آب ♣تجزیه لاشه جانداران  ♣آتشفشان   ♣فتوسنتز    ♣: برخی از فرآیندها در چرخه مواد در طبیعت -10  

وارد بخش های گوناگون کره زمین می کنند.کربن دار جانداران سالانه مقدار بسیار زیادی از ترکیب های  -11  

دارند. فیزیکی و شیمیاییپویاست وبخش گوناگون آن با یکدیگر برهم کنش های  شیمیاییزمین از دیدگاه  -12  

 

  چهار بخش کره زمین:-13

 

 

 

 

 
 

 

یون های موجود در داخل آب اقیانوس ها و دریاها: -14  

−𝑪𝒍 : فرآوانی یون ها  >  𝑵𝒂+ > 𝑺𝑶𝟒
𝟐−  >   𝑴𝒈𝟐+  >  𝑪𝒂𝟐+  >  𝑲+  >  𝑪𝑶𝟑

𝟐− > 𝑩𝒓− 

  

 و نکات مهم خلاصه درس

منابع آب در 

 کـره زمیـن

 درصد 2/97منابع اقیانوسی 

 منابع غیر اقیانوسی

 درصد2 /15  کوه های یخ

 آب های زیر زمینی، چشمه ها

دریاچه ها، رطوبت خاک، 

 نهرها و بخار آب

 زیست کره

 هواکره

 کره سنگ کره آب



 
 

 

137 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

𝑪𝒍−  >  𝑺𝑶𝟒
𝟐−  >  𝑪𝑶𝟑

𝟐− > 𝑩𝒓−  :فرآوانی آنیون ها 

 

+𝑵𝒂 :فرآوانی کاتیون ها > 𝑴𝒈𝟐+  >  𝑪𝒂𝟐+  >  𝑲+ 

 

اغلب، کاتیون های گروه اول و دوم در آب دریاها وجود دارند. -15  

هالوژن به صورت یون یک بار منفی )هالید ( در آب دریا وجود دارند.       

با هنگام تشکیل برف و باران تقریبا همه مواد حل شده در آب از آن جدا می شود، در نتیجه آب باران در هوای پاک تقری -16

 خالص است.

نام دارد. "آب مقطر  "از فرآیند تقطیر برای تهیه آب خالص می توان استفاده کرد که فرآورده این فرآیند  -17  
 

 

 

 

 

برای شناسایی یون ها از واکنش های جابجایی دوگانه و رسوبی استفاده می شود. بدین منظور برای شناسایی یک یون، از یونی 

.استفاده می کنند که در حضور هم رسوب کنند  

 

 )−𝑪𝒍با استفاده از یون کلرید ( :+𝑨𝒈یون ـشـناسـایی کات-1

𝐀𝐠𝐍𝐎𝟑(𝐚𝐪) + 𝐍𝐚𝐂𝐥(𝐚𝐪) 
         
→   𝐀𝐠𝐂𝐥(𝐬)  + 𝐍𝐚𝐍𝐎𝟑(𝐚𝐪) 

 

𝑵𝑯𝟒نمک های حاوی کاتیون های گروه اول و   :1نکته
+ 

𝑵𝑶𝟑وهمچنین حاوی آنیون های نیترات 
−

 در آب   

 محلولند.

 به یون هایی می گویند که در واکنش  یون ناظر :2نکته

 وارد نمی شوند و عینا در دوسمت معادله تکرار می شوند،

𝑵𝑶𝟑و   +𝑵𝒂مانند یون های 
−

   

 

𝑷𝑶𝟒 فسفاتبا استفاده از یون (: +𝑪𝒂𝟐شـناسـایی کاتـیون -2
𝟑−

( 

𝟑𝐂𝐚𝐂𝐥𝟐(𝐚𝐪) + 𝐍𝐚𝟑𝐏𝐎𝟒(𝐚𝐪)  
         
→  𝐂𝐚𝟑(𝐏𝐎𝟒)𝟐(𝐬)  + 𝟔 𝐍𝐚𝐂𝐥(𝐚𝐪) 

 

معادله یونی     :𝟑𝑪𝒂𝟐+ + 𝟐𝑷𝑶𝟒
𝟑−   

            
→     𝐂𝐚𝟑(𝐏𝐎𝟒)𝟐(𝐬)    

 

 
 

 

𝑺𝑶𝟒 سولفاتبا استفاده از یون (: +𝑩𝒂𝟐شـناسـایی کاتـیون -3
𝟐−

( 

 

𝑩𝒂𝐂𝐥𝟐(𝐚𝐪) + 𝐍𝐚𝟐𝐒𝐎𝟒(𝐚𝐪)  
         
→  𝐁𝐚𝐒𝐎𝟒(𝐬)  + 𝟐 𝐍𝐚𝐂𝐥(𝐚𝐪) 

 

 شناسایی کاتیون ها

 رسوب سفید
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◄ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نام ترکیبات شیمیایی زیر را در جدول داده شده بنویسید.

 

 

 

 نام ترکیب ترکیب شیمیایی نام ترکیب ترکیب شیمیایی 

𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒  𝑪𝒖𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐  

𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑  𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑  

𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑  𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑  

(𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑺𝑶𝟑  𝑵𝒊(𝑵𝑶𝟑)𝟐  

𝑲𝟑𝑷𝑶𝟒  𝑵𝒂𝑯𝑺𝑶𝟒  

𝑭𝒆𝟐(𝑯𝑷𝑶𝟒)𝟑  𝑲𝟐𝑯𝑷𝑶𝟑  

𝑳𝒊𝟑𝑷𝑶𝟑  𝑪𝒓𝟐(𝑪𝑶𝟑)𝟑  

 رسوب ها و رنگ های آنها 
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 فرمول ترکیبات شیمیایی زیر را در جدول داده شده بنویسید.

 ترکیب شیمیایی نام ترکیب شیمیاییترکیب  نام ترکیبب 

  فسفات IIIکروم   پتاسیم کربنات 

  فسفاتIIکروم   پتاسیم هیدروژن کربنات

  هیدروژن سولفات  Iمس   منیزیم کربنات

  هیدروژن فسفات  Iمس   منیزیم هیدروژن کربنات

  آمونیوم هیدروژن سولفید  کربنات IIIآهن 

هیدروژن  IIIآهن 

 کربنات

  آمونیوم سولفات  

  آمونیوم هیدروژن کربنات  نیترات IIIآهن 

  آمونیوم فسفید  نیترید IIمس

 

 جدول زیر را کامل کنید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کاتیون آنیون  فرمول شیمیایی نام ترکیب  نسبت کاتیون به آنیون

    کلسیم کربنات 

  𝑨𝒍(𝑵𝑶𝟑)𝟑   

   𝑶𝑯− 𝑵𝑯𝟒
+ 

  𝑭𝒆𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

140 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  



 
 

 

141 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

دریای مرده یعنی؛  27%

گرم  27ازانواع نمک ها 

گرم آب  100حل شونده در 

 دریا وجود دارد.

گرم اتانول  92تمرین: در محلول 

گرم آب ، حلال کدام است  54در 

؟ ودرصد جرمی حل شونده چند 

 است؟
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𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟓 گرم حل شونده

𝒈 𝟏𝟎𝟎 محلول
× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟎𝟓% 

 

رابطه تبدیل درصد 

 :ppm( به  aجرمی ) 

𝒂 × 𝟏𝟎𝟒 = 𝐩𝐦𝐦 

 :ppmبیان های متفاوت از 
 

Ppm: 
𝐦𝐠  حل شونده

𝒌𝒈  محلول
 

Ppm: 
𝐦𝐠  حل شونده

𝑳𝒊𝒕  محلول
 

ppm   برای محلول های

خیلی رقیق که در این 

 شرایط در فرمول های

ppm  می توان به جای

محلول از حلال استفاده 

 نمود.



 
 

 

143 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 درصـد جـرمـی
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 Mgو   NaCl استـخراج 

 گرم قند می باشد.  9گرم است، حاوی  330تمرین : یک قوطی نوشابه محلول آن 

 جرمی محلول رابیابد.آ( درصد 

 هزار قوطی نوشابه، به چند کیلوگرم قند و چند متر مکعب آب نیاز است؟ 100ب( برای تولید 
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 محـلول مـولار

 را نشان می دهد.  90تمرین : دستگاه اندازه گیری قند خون عدد 

 گرم قند وجود دارد. 90لیتر خون،  1/0جواب : نشان می دهد در هر آ( این دستگاه چه چیزی را نشان میدهد؟ 

 در نظر بگیرید.( 180)جرم مولی قند خون را ب( غلظت مولار خون چند است؟ 

𝑴( مولار ) =
𝒎𝒐𝒍 

𝑳
=  

𝟗𝟎 𝒎𝒈 
𝟏𝟖𝟎𝒈
𝟏
𝟏𝟎
𝑳

= 𝟎/𝟎𝟎𝟓 

 مثال:

نمایشگر دستگاه گلوکومتر پس 

 از قرار دادن نمونه خون

فردی که غلظت مولی گلوکزدر 

𝟓آن  × مولار است، چه  𝟏𝟎−𝟑

 عددی را نشان می دهد؟
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 از آب دریاها جداسازی می شود. روش تبلورسالانه  میلیون ها تن سدیم کلرید با  ♣ 

 

 تهیه کرد :  NaClمواد شیمیایی مهمی که که می توان با واکنش های شیمیایی از  ■

   𝑪𝒍𝟐 گاز کلر ◄        فلز سدیم ◄(        NaOH) سودسوز آور یا سدیم هیدروکسید ◄

 𝐍𝐚𝟐𝐂𝐎𝟑 سدیم کربنات  ◄    𝐇𝟐گاز هیدروژن  ◄  

 

 

 

 نامحلول، رسوب می دهند.      𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐( به صورت  NaOHرا باافزودن سدیم هیدروکسید )   +𝐌𝐠𝟐یون  -1

 تبدیل می کنند.  𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐را به   𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐ترکیب  HClبا افزودن اسید  -2

 تجزیه می کنند. 𝑪𝒍𝟐و   Mgبا استفاده از جریان برق، منیزیم کلرید مذاب را برقکافت می کنند و به دو عنصر  -3
 

 𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐تولید شربت معده  ♣تولید آلیاژ در هواپیماها       ♣   : Mgکاربرد 
 

 

 

 

 

 

به مخلوط همگن دو یا چند ماده که حالت فیزیکی و شیمیایی در سرتاسر آن یکسان و یکنواخت است، گفته می  محلول : ⁎

 ☺محلول ماده ناخالص تک فازی است.شود.   

 

 چـند مثال از مـحلول هـا :
 

 .است 𝐍𝟐 حلالاست که   𝐎𝟐 و 𝐍𝟐  و 𝐂𝐎𝟐هوای پاک !!! محلولی از گازهای  هوا : ◄

 محلول استیک اسید در آب است. سرکه : ◄   محلول  رقیق سدیم کلرید در آب است. فیزیولوژی :سرم  ◄

 محلول همگن از چند ماده آلی خوشبو در آب است. گلاب : ◄                          محلول اتیلن گلیکول در آب است. ضدیخ : ◄

  شود که ،توجه !!! هر محلول از دو جز حلال و حل شونده تشکیل می 

 حل شونده است. ماده ای که طی فرآیند انحلال تغییر حالت فیزیکی می دهد،آ(             

 ماده ای با مول بیشتر حلال است. درصورتیکه حلال و حل شونده حالت فیزیکی یکسان داشته باشند،ب(            

 ها بستگی دارد. آن حل شونده، حلال و غلظت خواص محلول ها به خواصپ(             

                                                                                                                    می تواند وجود داشته باشد. چند حل شونده در یک محلول همزمانت(             

 وئیم می تواند به درک خواص، رفتار و کاربرد آن محلول کمک کند.می گ غلظتمقدار حل شونده موجود در محلول که به آن پ(        

  

 سـدیم کلـرید

 مراحل استخراج منیزیم

 ☺خواندنی های حلال و محلول 
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 Ppmغلـظت 

 درصـد جـرمـی

 مثال
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 ولارـظت مـغل

 مثال
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 25جامد به این محلول اضافه کنیم تا محول  NaOHدرصد جرمی سود موجود است، چند گرم  10گرم  محلول  40: 1مثال 

 درصد جرمی سود بدست می آید؟

 

 

 جرمی کلسیم نیترات، چند مول نیترات وجود دارد؟ %41گرم محلول  40در   : 2مثال 
𝐂𝐚(𝐍𝐎𝟑)𝟐 = 𝟏𝟔𝟒 

  𝐂𝐚(𝐍𝐎𝟑)𝟐  
            
→    𝐂𝐚𝟐+ + 𝟐𝑵𝑶𝟑

−   
 

 

 وجود دارد؟ +𝐍𝐚محلول از آن چند گرم  50gبرابر باشد در   NaOHهرگاه درصد جرمی  : 3مثال 
(Na = 23 , OH = 17 ) 

 

 

 

 Ca = 40وجود دارد؟  +𝐂𝐚𝟐است، چند مول یون  Ppm 130برابر  +𝐂𝐚𝟐تن آب رود خانه ای غلظت یون  4در  : 4مثال 

 
 

گرم  300است. اگر شمار مول های نمک در  Ppm 170برابر   𝐌𝐍𝐎𝟑غلظت یک نمونه محلول نمک   :( 1402) کنکور  5مثال 

× 𝟔محلول آن، به تقریب، برابر   ( N = 14 , O = 16)  کدام است؟  Mباشد، فلز  𝟏𝟎−𝟒

1 )𝐋𝐢𝟕 

2 )𝑵𝒂𝟐𝟑 

3 )𝐊𝟑𝟗 

4 )𝐀𝐠𝟏𝟎𝟖 

𝑵𝑶𝟑، غلظت 𝑪𝒂(𝑵𝑶𝟑)𝟐در محلولی از کلسیم نیترات  : 6مثال 
کیلوگرم از این محلول چند مول  50است. در  Ppm 62برابر  −

  کلسیم نیترات حل شده است؟

  𝐂𝐚(𝐍𝐎𝟑)𝟐  
            
→    𝐂𝐚𝟐+ + 𝟐𝑵𝑶𝟑

−   
 )𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐 

2 )𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 

3 )𝟏𝟎−𝟐 

4 )𝟏𝟎−𝟑 

است. درصد جرمی کلسیم برمید در این محلول کدام   Ppm 480در محلولی از کلسیم برمید ، غلظت یون برمید  : 7مثال

 ( Ca = 40 , Br = 80)   است؟

 

 

 

 

 حـل مسـئله در کـلاس



 
 

 

151 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

لیتر از این  3از آن تهیه کرده ایم. در  Ppm  710مقداری سدیم سولفات را در آب حل کرده و محلول رقیقی با غلظت   : 8مثال 

 ( محلولNa = 23 , S = 32 , O = 16 , 𝒅 1 =محلول چند مول یون سدیم حل شده است؟)

 

 

 

میلی لیتر از این محلول  250موجود است. در  𝟏/𝟓𝒈.𝒎𝒍−𝟏درصد جرمی با چگالی  8/88محلولی از منیزیم نیترات  : 9مثال 

𝑴𝒈(𝑵𝑶𝟑)𝟐چند مول یون نیترات وجود دارد؟  = 𝟏𝟒𝟖    

  𝐌𝐠(𝐍𝐎𝟑)𝟐  
            
→    𝐌𝐠𝟐+ + 𝟐𝐍𝐎𝟑

−   
 

 

درصد جرمی سدیم کربنات در آب با چگالی  5در یک لیتر محلول  : 10مثال 
𝐠

𝐦𝐥
 دارد؟چند گرم یون سدیم وجود ،   1/06 

𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑
                
→     𝟐𝑵𝒂 + 𝑪𝑶𝟑

𝟐− 
 

 

 

 

مولار با چند گرم فلز آلومینیم طبق معادله موازنه نشده ی زیر،  5/0میلی لیتر از محلول هیدرو کلریک اسید  200:  11مثال 

 واکنش می دهد؟

𝐀𝐥(𝐬) + 𝟑𝐇𝐂𝐥(𝐚𝐪) → 𝐀𝐥𝐂𝐥𝟑(𝐚𝐪) + 𝐇𝟐(𝐠)  
 

 

 

 

 و فشار  273 ℃دردمای  𝑪𝒍𝟐لیتر گاز  6/9میلی لیتر سولفوریک اسید،  120به   HClبا افزودن مقدار کافی  :11مثال 

 اتمسفر آزاد می شود. مولاریته سولفوریک اسید کدام است؟ 6/5

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒 + 𝐇𝐂𝐥 
            
→     𝐇𝟐𝐒 +  𝐇𝟐𝐎 + 𝐂𝐥𝟐 

 

 

 

 

اضافه کنیم تا  %80و درصد جرمی  4/1میلی لیتر محلول پتاسیم هیدروکسید با چگالی  125چند میلی لیتر آب به  : 12مثال

 ( K =39  , O = 16 , H = 1مولار آن به دست آید؟)  4محلول 

 

 

 

می کنیم غلظت  مولار آن مخلوط 04/0میلی لیتر محلول  600مولار را با  03/0میلی لیتر محلول کلسیم سولفات  200 :13مثال

 محلول نهایی برحسب مولار چند است؟
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جهت گیری مولکول ها در 

 میدان الکتریکی:

مولکول هایی که از یک  -1

 نوع عنصرمی باشند

مولکول  ناقطبی می باشند 

ودر میدان الکتریکی جهت 

گیری نمی کنند مانند 

𝐂𝐥𝟐 و 𝐅𝟐 و 𝐍𝟐 و 𝐎𝟐  و𝐏𝟒 

 که قطبی است. 𝑶𝟑 به جز

مولکول های دو اتمی  -2

ناجور هسته که قطبی بوده و 

در میدان الکتریکی جهت 

گیری می کنند .مانند 
HCl  , HF, CO , NO 

مولکول های چند اتمی  -3

که اتم های مجاور متفاوت 

هستند قطبی اند ودر میدان 

 جهت گیری می کنند 

 NOCl ,  𝑪𝑯𝟐𝑶مانند 

 

مولکول های چند اتمی که اتم مرکزی جفت الکترون ناپیوندی دارند قطبی هستند ودر میدان الکتریکی جهت گیری می -4

 و .. ) از سمت اتم مرکزی که بارمنفی دارند به سمت قطب مثبت جهت گیری می کنند(  𝐇𝟐𝐎 و 𝐍𝐇𝟑 و 𝐇𝟐𝐒 و 𝐏𝐇𝟑کنند. مانند 

 و ... که اتم مرکزی فاقد جفت ناپیوندی هستند ناقطبی می باشند.  𝑪𝑶𝟐 و  𝑺𝒊𝐇𝟒 و  𝐂𝐇𝟒 مولکول های چند اتمی ناقطبی -5
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    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

  مثال :      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  مثال :       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قطبیت

 مولکول

 دواتمی مولکول

(𝑨𝟐)جورهسته 

 (AB)  ناجورهسته

. 𝐂𝐥𝟐ناقطبی:  𝐍𝟐 . 𝐎𝟐 

 NO , HCl , HF قطبی :

 مولکول چند اتمی

 اتم مرکزی 

 ناپیوندی دارد

 مجاوراتم های 

 یکسان

   𝐇𝟐𝐎 و 𝐍𝐇𝟑 و 𝐇𝟐𝐒 و 𝐏𝐇𝟑 قطبی :

   𝑪𝑶𝟐 و  𝑺𝒊𝐇𝟒 و  𝐂𝐇𝟒 ناقطبی :

   NOCl ,  𝑪𝑯𝟐𝑶.𝑪𝑯𝟑𝑪𝒍قطبی : 

 اتم مرکزی 

 ناپیوندی ندارد

 مجاوراتم های 

 غیر یکسان
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    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 هیدروکربن ها همه ناقطبی اند. ) آلکان و آلکن و آلکین و بنزن و نفتالن و سیکلو هگزان و ...(  -1

 ( که در ساختار خود اکسیژن دارند، قطبی محسوب می شوند. 𝑪𝟏 تا 𝑪𝟓مولکول های کوچک آلی  )  -2

 ) بخش قطبی آنها بر بخش ناقطبی غلبه دارد( مانند متانول ، اتانول ، استون و استیک اسید و...   

 میزان قطبیت در مولکول ها متفاوت است و برخی مولکول ها قطبی ترند. این ویژگی با اندازه گیری کمیتی به نام  -3

 برای مولکول ها در میدان الکتریکی، قابل مقایسه است.« گشتاور دوقطبی الکتریکی »     

 گزارش می شود.«  D» و یکای دبای  «  𝛍»گشتاور دوقطبی با علامت  ●

𝛍: 𝑯𝟐𝑶( 𝟏/𝟖𝟓𝑫)است:   ↑ـ مولکول قطبی تر ↑گشتاور دوقطبی مولکولی بیشتر هرچه -4 >  𝑯𝟐𝑺( 𝟎/𝟗𝟕𝑫)   
  

 گشتاور دوقطبی مولکول های دو اتمی یکسان ) جور هسته ( برابر صفر است. -5
 

𝛍 ( 𝐎𝟐 . 𝐇𝟐 . 𝐍𝟐 . 𝐂𝐥𝟐 . … ) = 𝟎   
 

 مولکولی آن قوی تر و دمای ذوب و جوش آن بیشتراست.هرچه مولکول قطبی ترباشد، جاذبه بین  -6
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعریف مواد مولکولی :
. 𝐂𝐎𝟐 به ترکیب هایی مانند     𝐎𝟐 و𝐂𝐇𝟒 .که از مولکول های مجزا تشکیل شده اند، گفته می شود 

 وجود دارد.نیروهای واندروالس و لاندن و هیدروژنی  ) بسته به قطبی یا ناقطبی بودن (در ترکیب های مولکولی  

 دمای ذوب و جوش ترکیبات مولکولی به عوامل زیر دارد:

 داشتن یا نداشتن پیوند هیدروژنی  پ(میزان قطبیت مولکول        ب(جرم مولکولی یا سطح تماس        آ( 
 

 

 

 نـکات مـهم 

 ترکـیبات
 

 یـونیپیوند فـلزیپیوند 

 پیوند کووالانسی

 مواد مولکولی

 

 جامد کووالانسی

 جامد فلزی: 

  Hg)بجز همگی جامدند)

Na . Fe . Ag  

 جامد یونی:

 همگی جامدند
NaCl , 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑 , 𝑭𝒆𝑪𝒍𝟑 

  و گرافیت و... الماس 

همگی سخت با دمای 

 ذوب بالا

 قطبی :

𝐍𝐇𝟑 و 𝐇𝟐𝐎  وHF 

 ناقطبی :

 .  𝐂𝐎𝟐 . 𝐎𝟐   𝐂𝐇𝟒 
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    پایه دهم   
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 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
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    پایه دهم   
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 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 



 
 

 

164 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 قطبی ) دوقطبی ـ دوقطبی (:قطبی ـ  -1

 (   …−𝐂𝐥𝛅 ــ +𝐂𝐥𝛅− ….𝐇𝛅 ــ +𝐂𝐥𝛅−… 𝐇𝛅 ــ +𝐇𝛅 این جاذبه بین مولکول های قطبی ایجاد می شود. مانند: )  

( از مولکول دیگر این نوع جاذبه بوجود −𝑪𝒍𝜹) یعنی HCl( و سرمنفی  +𝑯𝜹) یعنی  HCl بین سر مثبت یک مولکول  ⁎

 می آید.

 ( : 𝐇𝟐𝐎در آب )  HClبین دو مولکول قطبی مختلف نیز جاذبه دوقطبی ـ دوقطبی بوجود می آید مانند حل شدن  ⁎

   𝐇𝟐𝐎…. 𝐇𝛅+ ــ 𝐂𝐥𝛅−… 𝐇𝟐𝐎 

 

 پیوند هیدروژنی : -2

 داشته باشد. FONمتصل به یکی از سه اتم   Hاین جاذبه بین مولکول هایی ایجاد می شود که 

   …−𝐅𝛅 ــ +𝐅𝛅− ….𝐇𝛅 ــ +𝐅𝛅−… 𝐇𝛅 ــ +HF  :    𝐇𝛅مانند پیوند هیدروژنی در مولکول های 
 

. HF , 𝐇𝟐𝐎پیوند هیدروژنی بین مولکول های  ⁎ 𝐍𝐇𝟑   و همچنین الکل ها و اسیدهای آلی و ... کهH   متصل بهO 

 دارند بوجود می آید.

این مولکول ها وقتی در هم حل می شوند نیز بینشان پیوند هیدروژنی بوجود می اید که  عامل اصلی انحلال بین  ⁎

  𝐇𝟐𝐎…𝐍𝐇𝟑…𝐇𝟐𝐎آن ها می باشد مانند حل شدن آمونیاک در آب.

 

 ناقطبی ـ ناقطبی ) القایی ـ القایی (: -3

 این جاذبه بین مولکول های ناقطبی ایجاد می شود.

( با هم ویا نیروهای بین مولکولی بوجود آمده بین مولکول  𝑰𝟐مانند نیروی بوجود آمده بین مولکول های ناقطبی ید ) 

 های ید وقتی در هگزان حل می شود که از نوع ناقطبی ـ ناقطبی است.

 .به حساب می آیند سواندروالمعروف می باشند که نوعی از نیروهای  نیروهای لاندننیروهای ناقطبی ـ ناقطبی به  ⁎
 

 بی:ـون ـ دوقطـی -4

 این جاذبه بین یک یون و مولکول های قطبی مانند آب بوجود می آید.

 

 

 
 

 

 انواع جاذبه های بین ذره ای

 دوقطبی ـ دوقطبی

 هیدروژنی

𝑪𝒍− 
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    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 به جز پیوند هیدروژنی، به نیروهای جاذبه بین مولکولی، نیروهای واندروالسی می گویند.  -1 

 

 هیدروژنی  : اغلب <دوقطبی ـ دوقطبی   <ناقطبی ـ ناقطبی مقایسه قدرت نیروهای بین مولکولی :      -2

 

 یون ـ دو قطبی <هیدروژنی    <دوقطبی ـ دوقطبی   <ناقطبی ـ ناقطبی مقایسه قدرت جاذبه ها در کل:      -3

 بسیار قوی ترند.پیوند کووالانسی و پیوند یونی در مقایسه با جاذبه های بین ذره ای ⁎

 

 در مولکول های قطبی، هرچه گشتاور دوقطبی بزرگتری داشته باشند، جاذبه دوقطبی ـ دوقطبی آن ها قویتر می شود. -4

 
 

 

 

 

 

 در مولکول های ناقطبی، هرچه اندازه وجرم مولکول بیشتر باشد، جاذبه بین مولکولی آنها قویتر است. -5

 

 

 

در مولکول هایی که قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی هستند، پیوند هیدروژنی مولکولی قوی تر است که گشتاور دو  -6

 قطبی مولکول آن بزرگتر باشد.

 

 

 اندازه و جرم مولکول ها بستگی دارد. ♣ قدرت جاذبه بین مولکولی ♣  یک ماده به :حالت فیزیکی  -7

هرچه جاذبه، جرم و حجم بیشتر باشد احتمال اینکه ماده مایع یا جامد  ● 

 باشد بیشتر است.

 

  

 همواره جاذبه بین مولکولی در مواد قطبی از ناقطبی بیشتر نیست!!!! -8

 در جرم مشابه ماده قطبی جاذبه و دمای جوش بیشتر دارد. !!!!! ●

HCl    𝐈𝟐به علت اختلاف جرم زیاد ) حالت فیزیکی ( :         ♣  : میزان جاذبه و دمای جوش  <

𝐏𝐇𝟑           𝐀𝐬𝐇𝟑 فرمول مولکولی 

 گشتاور دو قطبی 0/21     <     0/58

𝐈𝟐  >  𝐁𝐫𝟐 > 𝐂𝐥𝟐    اندازه و جرم 

𝐈𝟐  >  𝐁𝐫𝟐 > 𝐂𝐥𝟐   جاذبه بین مولکولی 

𝐇𝟐𝐎   >   𝐍𝐇𝟑 فرمول مولکولی 

 گشتاور دو قطبی 1/46     <     1/85

𝐈𝟐 > 𝐁𝐫𝟐  >  𝐂𝐥𝟐  مولکولیجرم 

𝐈𝟐 > 𝐁𝐫𝟐  >  𝐂𝐥𝟐 جاذبه مولکولی 

 حالت فیزیکی گاز ـ   مایع  ـ  جامد   

 همـکات مـن

𝑷𝑯𝟑  .قطبی تر بوده وجاذبه دوقطبی ـ دوقطبی قوی تر دارد 

 قوی تر است.    𝑯𝟐𝑶پیوند هیدروژنی بین مولکول های 
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    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

𝐈𝟐                    حالت فیزیکی :  اول : > 𝐇𝟐𝐎دمای جوش : 

𝐇𝟐𝐎            پیوند هیدروژنی:    : دوم > 𝐇𝟐𝐒دمای جوش : 

𝑺𝑶𝟐    قطبی بودن مولکول:      : سوم > 𝐂𝐎𝟐دمای جوش : 

𝑺𝒊𝑯𝟒         :  جرم مولکولی   : چهارم > 𝐂𝐇𝟒 :دمای جوش 

−اکتان  دی متیل هگزان – 2،2:   سطح تماس   : پنجم  𝒏  > دمای جوش: 

 جرم مولی است. عوامل موثر بر دمای جوش در مواد مولکولی به شرط نزدیک بودن توجه !!!!
 

  شود.هرچه جاذبه بین مولکولی در یک گاز قویتر باشد، آسان ترو در دمای بالاتر به مایع تبدیل می  توجه !!!!!

 به عبارت دیگر هرچه دمای جوش بیشتر باشد گاز راحتر به مایع تبدیل می شود.              
 

 می شود. ) جرم ها برابرند( آسان تر مایعو  ) ناقطبی ( 𝑵𝟐قویتر از ) قطبی ( CO جاذبه بین مولکولی  ◄
 

 

 تمرین : موارد زیر را مقایسه کنید.

1 𝐍𝐇𝟑 ◯   𝐀𝐬𝐇𝟑  6 جوشدمای 𝐒𝐧𝐇𝟒 ◯   𝐆𝐞𝐇𝟒 قدرت جاذبه 

2 HF    ◯       KF 7 دمای جوش  𝐇𝐂𝐥 ◯   𝐒𝐇𝟒 سهولت مایع شدن 

3 𝐁𝐅𝟑 ◯   𝐏𝐅𝟑 8 دمای جوش 𝐏𝐇𝟑 ◯   𝐀𝐬𝐇𝟑 سهولت مایع شدن 

4 𝐒𝐢𝐇𝟒 ◯   𝐒𝐇𝟒 دمای جوش پنتان     ◯     متان          9 دمای جوش 

5 𝐂𝐎𝟐 ◯   𝐁𝐫𝟐 دمای جوش هپتان ◯ دی متیل پنتان   10 قدرت جاذبه 

 

 تمرین : مقایسه کنید.

      𝐇𝟐𝐎  ◯  𝐇𝐅 ◯ 𝐍𝐇𝟑  ◯   𝐂𝐇𝟒  دمای جوش: 

  استون     : دمای جوش   ◯اتانول  

    𝐇𝟐𝐎(𝒔) ◯  𝐇𝟐𝐎(𝒍)◯ 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇(𝐥) ◯  𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇(𝐠)       تعداد پیوند هیدروژنی: 

 
 

  

 در ترکیبات مولکولی عوامل موثر بردمای جوش
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. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ترکیب هیدروژن دار گروه هفدهم : -3
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 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

 

170 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

 

171 
 

    پایه دهم   
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    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
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  با افزایش دما، انحلال پذیری گازها در آب کاهش می یابد.در فشار ثابت دما :  -1

 در دمای ثابت با افزایش فشار، انحلال پذیری گازها به صورت خطی افزایش می یابد.فشار :  -2

 یون ـ دوقطبی <  هیدروژنی    <قطبی      <ناقطبی    ) هرچه جرم یا حجم بیشتر انحلال بیشتر (ماهیت گاز :            -3

 

 انحلال پذیری گازهای آمونیاک، هیدروژن کلرید، کربن دی اکسید، تمرین : 

 نیتروژن و اکسیژن را در دمای اتاق در آب مقایسه کن

 

 

 

 

 

 تمرین : فرمول یا عدد یا واژه مناسب را انتخاب کنید.

 اغلب محلول های موجود در بدن انسان، محلول های( 1
آلی

آبی
 هستند. 

+𝑲 اختلال در حرکت یون( 2

𝑪𝒂𝟐+
 مانع انتقال پیام های عصبی و گاهی در موارد شدید منجر به مرگ می شود. 

 در مخلوط های ناهمگن به حالت( 3
گازی

 مایع
 مانند آب وهگزان، اجزای مخلوط به میزان،  

 ناچیزی

زیادی
 در یکدیگر حل می شود و 

می توان 

نمی توان 
 

 .از آن چشم پوشی کرد

 نمونه بنزین و محلول ید در هگزان دو -4
محلول غیر آبی

محلول آبی
 هستند که به ترتیب رنگ آنها 

سبز

 آبی
 و 

بنفش

 قرمز
 می باشد. 

 آب ویخ مخلوط -5
𝟏 فازی

 𝟐 فازی
  و آب وهگزان مخلوط 

𝟏 فازی

 𝟐 فازی
 می باشند که درهردو آب فازمی باشند که   

بالایی

 پائینی
 را تشکیل می دهد. 

 ودر 1atmآزمایش ها نشان می دهد که در فشار -6
هردمایی

 دماهای پائین
 NOاز گاز  𝑪𝑶𝟐، انحلال پذیری گاز  

 بیشتر

 کمتر
 𝑪𝑶𝟐 است. زیرا گاز 

بزرگتر

 قطبی تر
𝑪𝑶𝟐 بوده ودر ضمن گاز

𝑵𝟎  
 با آب واکنش می دهد. 

 بخش عمده جرم بدن را آب تشکیل می دهد. -7
بیش از

کمتر  از
 از آن در درون یاخته ها و باقی آن درنیمی  

مایع برون سلولی

 بافت های عضلانی 
جریان دارد.  

این مایع ها 
مواد مغزی

مواد مغزی و زائد
 را بین سلول ها و دستگاه 

 گردش خون

اعصاب
 جا به جا می کنند. 

 

𝟑− 𝟏/𝟓 هر فرد بالغ میانگین ، -8

𝟑−𝟒/𝟓
 لیتر را بصورت 

فقط ادرار

ادرار، تعرق ، بازدم
 ازدست می دهد. 

 

 

  

گازهایی که با آب واکنش شیمیایی می  ♣

 دهند در آب بهترحل می شوند.

♣ 𝑪𝑶𝟐  ناقطبی است وNO   قطبی است

 در آب بهتر حل می شود چون : 𝑪𝑶𝟐ولی 

 جرم وحجم بیشتری دارد ◄

 با آب واکنش شیمیایی می دهد. ◄

 ناچیز است.  NOقطبیت  ◄

 عوامل موثر در انحلال گازها



 
 

 

179 
 

    پایه دهم   

 

 

 3صلـف      1شیــمی   
 

          

 

 SAY MY NAME  1هـایـزنـبرگ   
 

          

 
 مهنـدس لشـکری
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    پایه دهم   
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